
Huszonegyedik évfolyam. 

Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

Egész évre 
élévre 

32 korona. Negyedévre 
16 korona. Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

8 korona. 
3 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

A szocziálizmus alkonya. 
Mikor a nemzetkőzi szocziálizmus, 

hóditásait nagyobbitani óhajtva, Magyar- 
országra is eljött, az volt róla a nézet, 
hogy csak a gyári munkások között 
találhat hiveket. Hogy a józan magyar 
paraszt nem lesz sohasem ezen elvek 
bolondja. Igy megdicsérvén a józan 
magyar parasztot, ismét csak sorsára 
hagyták s mert sorsára hagyták, szeren- 
csésen megszületett a magyar paraszt- 
szocziállizmus. 

Mikor megszületett, sokáig nem 
akarták hinni s azt hitték, elég óvszer 
ellenében az, ha nem vesznek felőle 
tudomást. A szocziálizmusnak már ki- 
terjedt hatalma volt, amidőn még mind- 
össze némely szolgabirói vagy községi 
jegyzői jelentés beszélt felőle. A sajtót, 
ha emlegette, lehurrogták azzal, hogy 
nagyit és rémképeket fest csupa szen- 
záczióhajhászatból. 

Csak mikor már a fegyveres össze- 
ütközésekre került a sor, fordult a szo- 
cziálizmus és az izgatók felé a figye- 
lem s a nagy megdöbbenés csak a hold- 
mező-vásárhelyi városházának emléke- 
zetes ostroma után vált teljessé. 

Ekkor kezdtek erélyes intézkedések 
történni, de az intézkedések ez időben 

még tisztán az erélyességre, a fegyver ha- 
talmára szoritkoztak. Idő telt bele, amig 
odáig jutottak, hogy keresni is kezdték 
a paraszt-szocziálizmus általános okait, 
nemcsak azokat, mik a pauperizmus- 
ból álltak elő. Mert apránkint kitünt, 
hogy nemcsak az egészen nincsetlen- 
emberek földosztószövetsége ez, hanem 
telkes gazdák is a soraiba léptek. A 
sokféle és sok irányban vezetet vizsgá- 
lat érdekes adatokat tárt elő. Itt jog- 
fosztás, amott jogtalan erőszakosság a 
nép ellen, másutt középkori robotdi- 
vás s végül s legfontosabban az aratá- 
si munkáknál történt bajok s a véde- 
len hiánya a megröviditett munkásnál. 

E bajok meg voltak. A sajtónak, 

amely egyfelől elitélte a szocziálizmust, 

de emlegette egyuttal azon okokat is, 
amely a józan magyar népet ilyen szer- 
vezetbe kergeti, igazsága kiderült. Hogy 
az okok meg voltak, bizonyitja a mun- 

kástörvény létesitéséenek szükségessége, 
amelyről el lehet mondani, hogy soha 
törvény nem találta még ugy a fején a 
szeget, mint ez. Hatásos intézkedései 
rendkivül gyors eredményeket értek el 
s pár esztendő leforgása után ime ott 
vagyunk, hogy joggal beszélhetünk a 
szocziálizmus alkonyáról. Ez évben az 
izgatások egyik főfészkében, Orosházán 
kongresszust tartottak a szocziálisták. 

Inkább csak akartak. Mert kongresszu- 
son, melyen ott volt mint érdeklődő a 
megyei főispán is, oly kevesen jelentek 

meg a ,czutczilisták hogy a szónokuk 
egyenesen botrányosnak nevezte elvtár- 

sai eljárását. Már hogy akik nem je- 
lentek meg s nem küldtek képviselőt. 
Kérdés, hogy jogában állott-e a távol- 
maradtakat elvtársainak nevezni, mert 
kétséges, hogy azok még mindig bele 
tartoznának a szocziálizmus táborába, 
melynek napja csakugyan alkonyuló- 
ban van. Tavaly még a czeglédi kon- 
gressusra százhuszonnyolcz község há- 
romszáznyolczvan képviselőt küldött, 

mig a lefolyt orosházaira csak negy- 
venhat kiküldött jelent meg huszonöt 
község részéről. 

E számoknál még meggyőzőbbek 
azok az adatok, a melyek arról be- 
szélnek, hogy pártorgánumukat, a ,Föld- 
müvelő* czimü lapot miként pártolják. 
Érdekes, hogy az egyébként gyakran 
lázitó és izgató tartalmu nyomtatvány- 

tól, melyben olykor éktelen kifakadások 
olvashatók, elfordultak azelőtti előfize- 
tői. Három év előtt ezt a lapot még 
tizenegyezer egyén járatta, mig ma az 
egész ország területéről csak három- 
száz előfizetője van. 

Rosszul tenné az, a ki e teényt 
ugy értelmezné, hogy „a félrevezetett 
nép észre tért". Nem ez a helyes ér- 
telmezés, hanem az, hogy a mint a 

nép látta, hogy jogos panaszai helyes 
módon orvosoltatnak, ügyeivel-bajaival 

törödni kezdenek, azonnal eltávozott az 
izgatók zászlója alól. 

Igy tért vissza a sokat emlitett 
„józanbelátás" és sorról-sorra hagyták 
magukra addigi vezetőiket, kikről amugy 
is belátták, hogy czéluk csak egy: 
kényelmes megélhetést biztositani ön- 
maguknak a munkásnép filléreiből. 

Ezen örvendetes tény azonban ne 
szolgáljon senkinek sem alapul arra, 
hogy most már visszatérhetünk a régi 
kerékvágásba. Ellenkezőleg, az a régi 
kerékvágás nagyon rossz nyom és na- 
gyon döczögtette a haza szekerét. Ez 
utóbbi évek történetéből s eredményei- 
bőlfle kell vonni azt a tanulságot, hogy 
a munkásnép és a kisgazda igényei, 

panaszai állandó figyelemre méltóak és 

ha erre vonatkozólag helyes intézke- 
déseket tapasztal, sohasem fog többé 

visszaszegődni a hóbortos szocziálizmus 

veres zászlója alá. 

Politikai hirek. 

Jogi oktatásunk reformja. Arról 
értesit budapesti tudósitónk, hogy Wlassics 
Gyula kultuszminiszter törvényjavaslatot dol- 
goztatott ki a jogi oktatásnak és vizsgálati 
rendszernek reformjáról, melyet már az őszi 
ülésszak elején a képviselőház elé terjeszt. 
Ez a törvénytervezet törvénynyé válása ese- 
tén deczentralizálná a jogi oktatást oly mó- 
don, hogy több vidéki város is kapna jogi 
akadémiát, részint azok a városok, melyek- 
nek már volt a multban jogi akadémiájuk, 
részint azok a városok, melyek népességük- 
nél és kulturájuknál fogva erre igényt tart- 
hatnak. Ezzel az intézkedéssel megszünik a 
budapesti jogi egyetem tulzsufoltsága s egyes 
vidéki városok élete uj lendületet nyer az 
odasereglő ifjuság által. 

A Darányi reformterve. Budapest- 
ről értesitenek minket, hogy Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter a párisi kiállitá- 
son sok oly intézményt tanulmányozott, amit 
a magyar viszonyokat tekintetbe véve, ná- 
lunk is meghonosithatónak talál. Igy tanul- 
mányozta a mezőgazdasági kisérleti ügyet s 
ezt Magyarországon most egészen franczia 
minta szerin akarja reformálni. Első sorban 
a növénybetegségek tanulmányozására és el- 
háritására eddig fennállott kisérleti állomá- 
sokat kibővitteti és uj növénytermelő állo- 
másokat fog létesiteni. Ezenkivül a talaj- 
képzésre is gondot fog forditani. Ily módon ki- 
oktatván agazdákat, hogy egyes talaj milyen 
termelésre alkalmas és mily növény termelésé- 
re mutatkozik hasznosabbnak. A mezőgazdasá- 
gi kisérleti ügy ily fejlesztésének czélja továbbá 
az is, hogy Magyarországon ne legyen tul- 
sulyban a kalászos növények termesztése, 
hanem a gazdák figyelmet forditsanak az 
ipari czélokra felhasználható növények ter- 
mesztésére is, melyek itthon feldolgoztatván, 
ez által a gazdasági termelés uj irányban is 
fejlődhetik. 

A közigazgatás reformja. 
Kolozsvár, jul. 27. 

Immár évtizedek óta állandóan felszin- 

rekerül hol a sajtóban, hol a parlamentben 
a közigazgatási rend megváltoztatásának 

ügye. Ez valamennyi kormány programmjá- 

nak egyik sarkalatos tétele szokott lenni, s 
eanek daczára ma is még csak al kisérlete- 

zéseknél tartunk. 

Most ismét azt halljuk, hogy a belügy- 

minisztoriurmaban most már tényleg - szor- 

galmasan (?) folynak az előkészületek, hogy 

a közigazgatási reform érdekében a jövő 
hónap közepén tartandó enduetet előké- 

szitsék. 

Ezen a tanácskozáson előterjesztik azo- 

kat az adatokat, melyeket az egyes közigaz- 

gatási kerületekben az utóbbi időben tartott 

vizsgálatok alapján gyüjtöttek, valamint meg- 

hallgatják a közigazgatási reform irányára 

vonatkozó szakvéleményeket, a melyeket az 

endueten hivatalos szakférfiak fognak elő- 

adni. 

Különösen egy kérdésben már nem 

szükséges külön megállapodás. Ez a kérdés 

a közigazgatás egyszerüsitése. Az ad- 
minisztráczió egyszerüsitése szükségessé vált 

az eddigi tapasztalatok alapján s a belügy- 

miniszterium erre vonatkozó eddigi intézke- 

pései, ha nem is nagy jelentőségüek, már is 

üdvöseknek bizonyultak. 

Ugyanez a szempont már a miniszte- 

riumokban is kezd érvényesülni, amint azt a 

kereskedelemügyi miniszternek multkoriban 
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LLENZ 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

az adminisztráczió egyszerüsitése tárgyában 
kiadott rendelete bizonyitja. 

Az enduéten az elvi részben fontos az 

afelől való tanácskozás, hogy a közigazgatási 
reform mily mértékben hagyja meg az auto- 

nomia hatáskörét és mennyiben juttasson tért 

a modern fejlődés követelményei folytán 

szükséges uj intézményeknek. 

Ami a tanácskozás többi részét illeti, 
a megyei és városi szolgálatban állók legin- 
kább az iránt érdeklődnek, hogy fölismerik-e 
kellőképpen a köztisztviselők fizetésjavitásá- 
nak szükségét s e mellett azt, hogy az uj 
szervezés folytán azok, akik eddig hivatal- 
ban voltak, ne legyenek kitéve exisztenciájuk- 

ban veszélynek. 

A mi az első kérdést illeti, Széll Kál- 
mán miniszterelnök, mint belügyminiszter 

már eddig is alkalmat talált arra, hogy a 

közigazgatási tiszívise ők helyzetén javitson 

s a jövő évi költségvetésben is az eddiginél 
is nagyobb összeget irányoznak elő arra, hogy 
a fizetéseket javithassák. 

Máskülönben is az adminisztráczió egy- 

szerüsitése is egyenes összefüggésben van a 

tisztviselői fizetések javitásával Tudniillik, 
minél egyszerübb lesz az adminisztráczió, 

annál kevesebb tisztviselőre lesz szükség és 

annál inkább gondoskodhatnak róla, hogy 

a tisztviselők fizetése megfeleljen az igé- 

nyeknek. 

A mi a jelenlegi tisztviselöok helyzetét 

és a jővőben való hivatalban maradhatást 
illeti, erre nézve tájékoztatásul szolgálhat a 

közigazgatási tanfolyamok felállitásánál ta- 

pasztalt intézkedés, melynél legiakább tekin- 

tettel voltak arra, hogy azok, a kik eddig 

hivatalban voltak, a tanfolyamokra való föl- 

vételeknél előnyben részesüljenek. 

A dualifikáczionalis törvény más irányu 

módoesításánál is ugyanez a szempont lesz 

irányadó s az eddigi tisztviselőknek kellő 

mód nyujtatik arra, hogy állásukban való 

megmaradhatásukról gondoskodjanak. A szak- 
tanácskozást maga Széll Kálmán miniszter- 

elnök vezeti. 

A kinai forradalom. 
Élnek-e a követek vagy sem? Ez a 

találgatás járja már hetek óta, a nélkül, 
hogy a világ valami bizonyosat tudna. A 
legujabb hirek szerint aligha élnek. A pekingi 
angol követségnek megszökött kinai tolmá- 
csa legalább azt állitja, hogy a követségek 
tagjainak nagyobb része már nem él, az 
életbenmaradtak helyzete pedig reménytelen. 
Sir Róbert Hart kinai fővámigazgató pedig 
e hó 2-án halt meg. 

Közben a hatalmak erősen készülnek 
az előnyomulásra, a mi most már (Gaselee 
tengernagy megérkezése után) csak idő kér- 
dése. Pekingben a helyzet változatlan, vagyis 
teljes anarchia uralkodik, a császári katonák 
és boxerek halomra gyilkolják egymást, - 
ha igaz. Peking falain kivül pedig, szerte a 
vidéken, mindenüt boxar-bandák mutatkoz- 
nak s vigan rongátják a vasutakat és távi- 
rókat. 

Sokkal aggasztóbb ennél az a körül- 
mény, hogy az curópai nagyhatalmak viszály- 
kodni kezdenek egymás közt s ha világhá- 
boru lobban lángra Kelet-Ázsiában, ezt nem 
annyira a kiaai események, mint a hatalmak 
egymásközti versengése okozza. Az oroszok 
a tien-csin - pekingi vasutvonalat helyre 
akarják állitani s maguk számára megtar- 
tani, hogy „azután a kinaiaknak adját át (?)" 
Ezt a tengornagyok helyeselték is, az angol 
és az amerikai tengernagyok ellenben óvást 
jelentettek be ellene s jegyzőkönyvbe vétet- 
ték, hogy a kérdésnek ezzel az elintézésé- 
vel nem értenek egyet. Az angolok minden- 
áron a maguk számára akarják a vasutat. 

Ez az első összeütközés a hatalmak 
közt. Félő, hogy lesz több is, s minden egyes 
ily esettel közelebb jön a világháboru réme. 

Bortermelésünk érdekében. 
A horvátországi bortermelők gyülésttar- 

tottak minap s egy határozati javaslatot fo- 

gadtak el, a melyben a bánt arra kérik, has- 

son oda, hogy a borbeviteli klauzula töröl- 
tessék el s az olasz borokra hektóliterenként 

40 korona vám vettessék ki. 

Szilágyvármegye törvényhatósagi bizott- 

sága is inditott mozgalmat s az összes me- 
gyei és városi törvényhatóságokhoz átiratot 
intézett a bortermelők érdekeinek megvédése 
tárgyában, az olasz bor behozatala ellen. 
Kérte a törvényhatóságokat, hogy e tárgyban 
a képviselőházhoz intézendő feliratát pártol- 
ják. Elmondja ezen felirat, hogy hiába fekte- 
tett a földmivelésügyi miniszter oly óriási 

Kiadó-hivatal : 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 38-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér hirdetési ára 8 fillér. Gyárosok 

kereske dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Hivatalos közlemények sora 5 korona. 

Nyilttéri ozikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

összegeket a szőlők felujitásába, mert a 
helyreállitott szőlőkben termelt bort nem le- 
het értékesiteni a rengeteg mennyiségében 
beözönlő olasz bor miatt. A vám az olasz 
bornál hektóliterenként 6 korona 40 fillér, a 
magyar bor után pedig a fogyasztási adó 8 
korona 60 fillértől 12 korona 60 fillérig vál- 
tozik. Ezen feliratban a szilágymegyei tör- 
vényhatóság arra akarja kérni a kormányt, 
hogy az 1902-ben lejárandó vámszerződés 
megujitásánál vegye ezen körülményt figye- 
lembe és az olasz borokra megállapitandó 
vámot ugy szabja meg, hogy legalább is a 
jelenleg fizetendő vám háromszorosan emel- 
tessék fel s a magyar borok fogyasztási adó- 
ját pedig lehetőleg szállitsa le, miután nap- 

ról-napra nagyobba honi borproduktum, igy 
a borfogyasztás is ezen körülmények folytán 
kedvezőbbé válik. Ezen átiratot a székesfő- 

város tanácsa már magáévá tette és kimon 

dotta a pártoló felterjesztését. 

Nem tudjuk ugyan, hogy a borterme- 
lőknek követelései milyen eredménynyel 
nyernek majd elintézest a kormánynál, min- 

denesetre azonban nagyon kivánatos, hogy 
az olasz borokkal szemben valami erélyesebb 
eljárás volna életbe léptetendő, annál is 
inkább, mert nemcsak tiszta olasz borok 
jönnek be hozzánk, hanem igen sok hami- 

sitott is, hamis bort pedig tudnak a mi zsi- 
daink is gyártani. 

Első sorban tehát a hamis borgyártás 
ellen kellene végre valahára irtó háborut in- 

ditani itthon is és a legkiméletlenebb eljá- 

rással kellene megakadályozni hamisitott 
vagy gyártott olasz boroknak kedvezményes 
tarifával való behozatalát. 

A földmivelési kormány abban a né- 

zetben, van, hogy az olcsó, jó és gyönge 

bor behozatalát meg neheziteni nem kellene 

s a vámot legföljebb 15 koronára kellene 

emelni, a mi által a magyar bortermelés 

kellőleg meg volna védve. Nem a luxusbo- 
rokról van itt szó, mert ezek nálunk nem 

szorulnak arra, hogy a külfölddel szemben 

védvámokkal védessenekmeg. A a mi jó és 
erős borainkat a jobbmóduak itthon is meg- 
veszik és jól fizetik, s csak a fölösleg talál 

utat kifelé. 

Hogy ez az export megkönnyittessék s 
a mi jobbfajta borainknak a külföldön biztos 
piacz teremtessék, ahhoz nem szükséges 
egyéb, mint az, hogy az értékes borokat 
termelő szőlőket a degenerálástól megóvjuk. 
Tokajon és Ruszton kivül vannak Magyar- 
országnak igen sok olyan vidékei, a hol 
igen kitünő bor terem, ugy, hogy a külföldi 
szivesen vásárolja jó pénzen. Erről tehát 
nem szólunk, hanem igen is védelemre szo- 
rul a „kis ember" fogyasztotta bor, véde- 
lemre és támogatásra szorulnak azok a bor- 
termelők, akiknek szőlői csak legföljebb egy- 
két holdra terjedneks a kik a filloxera követ- 
keztében szenvedtek igazi nagy csapást. Eze- 
ket a kistermelőket koll megvédelmezni eze- 
ket kell fölsegiteni s a szőlőregenerálás ne- 
héz munkáját megkönnyiteni. 

A kormány részéről e téren igaz, hogy 
történt már igen sok, de még több is történ- 
hetne, különősen a meglevő törvényeknek 
szigoru végrehajtása által. 

Fürdői levél. 
A szép és kies fekvésü Korond-fürdőt 

nap-nap után tömegesebben keresik föl a 
fürdő vendégek. Nem számitva a vidék in- 
telligencziáját, számos látogatóit, az állandó 
vendégek között a következők foglalnak 
helyet : 

Czink János birtokos, Csiky József jog- 
hallgató Kolozsvár, Gergely Sándor Maros- 
Vásárhely, Krausz Frigyes jegyző Nagy- 

Szeben, Musnai János polg. isk. tanár és 
neje Szuter Amália Szeged, Rátz Jakabné és 
Drucker Sándorné Debreczen, Tóth Árpád 
vasuti hiv. Szeged, Elekes Jánosné s Angyal 
Ilona k. a. Kolozsvár, özv. Rázsó Lajosné 
és leánya Margit Kisujszállás, dr. Török Al- 
bert nyug. főispán és családja, Tibád Ger- 
gely mészáros, Wass Ilona Székely-Udvar- 
hely, dr. Fialka Gusztáv és neje, Moldován 
Gyula posta és és táv. tiszt, özv. Pelmann 
Józsefné és fia Károly Budapest, Szőcs 
Dánielné, Kerekes Jánosné, Kis Anna Gyula 
Fehérvár, Huszár Gyula és cs. Ny.-Szereda, 
Király Albert Pozsony, Zilahi József Hadrév, 
Makai Tódorné Dévaványa, dr. Kábdebó Fe- 
rencz és fia Loránd, Temesvári Misi keresk. 
és fia Gyula, Szentgyörgyi István mészáros, 
Peteley Márton kereskedő, Zsidó Istvánné, 
Somay Zsigmond és neje Maros-Vásárhely, 
Senarat Bálintné és leánya Torda, özv. br. 
Bornemissza Józsefné G. Váraljáról, Farkas 

algymnasium értesitője. Közli 

Katalin Fiatfalva, Rácz Gizella, Rácz An- 
nuska Sz. Keresztur, Laurenczi Andrásné 
Abafája, Schuller Sára, Schuller Lázár Hold- 
világról, Szakel Eliza Árad, Dán Teofil Sz.- 
Nádas, Halász János Makó, Gieslingeni Giesl 
Matild tüz. főhadnagyné Bécs, Deák Ferencz 
M. Bölkény, Janó Zoltán M. Kókáról, Zeit- 
ner Károlyné Petrisről stb. stb. 

Több ideig időzött itt gr. Majláth G. 
Károly erdélyi püspök körutja alkalmával 
kisérőjével JungiCseke Lajos apát-főesperes- 
sel, László Polykárp szentferenczrendi főnök- 
kel, Sebestyén Mózes alesperes-plébánossal, 
Rettegi József plébánossal és gr. Toldalagi 
Sámuel püspök titkárral. 

Kedvessé, emlékezetessé teszik az itt 
tartózkodást élénk társadalma, jókedvü szó- 
rakozásai, a számtalan kirándulások. Sőt a 
a vendégek lelki szükségleteinek kielégitésé- 
ről is gondoskodott a fürdő tulajdonosnak, 
Gáspár Ferencznek szeretetreméltő, tevékeny 
felesége, ki nagy áldozatok árán egy remek 
imaházat emeltetett még a mult évben. 

Értesitök. 
A nagyszebeni m. kir. álami polgári 

leány és elemi iskolák XIX. értesitője. A 
gondnokság megbizásából szerkesztette Bod 
Péter igazgató. 

Az értesitő szerint a lefolyt tanévvel a 
polgári leányiskola fennállásának 14-ik és az 
elemi iskolák 24-ik évüket fejezték be. 

A beiratás szeptember 1-10. napján 
tartatott meg. A tanitást, a mely szeptember 
11-én kezdődött meg, semmiféle gátló körül- 
mény sem akadályozta meg rendes meneté- 
ben a tanév egész folyama alatt, jóllehet 
többféle ragadós betegség uralkodott a városon. 

A Nagy-Enyed városi elemi leányiskola 
a m. kir. áll. polgári leányiskola és a vele 
egybekapcsolt női munka tanfolyam értesitője. 
Kiadta az iskolaszék és gondnokság. 

Gáspár János gondnoksági elnök kiváló 
beszéde nyitja meg az értesitőt, a melyben 
elmondja, hogy az elért eredmények minden 
tekintetben nemcsak megnyugtatók, hanem 
jóval felül állanak a közép szinvonalon és 
bizonyitékát szolgáltatják annak, hogy kettős 
iskola kiérdemelt jó hirneve állandóan emel- 
kedő. 

* 

A petrozsényi áll. segélyezett községi 
dr. Halmos 

Béla igazgató-tanár. 
Az értesitő felemliti, hogy a felügyelő- 

bizottság kérelmezte a nyilvánossági jogot 
legalább az első osztály részére; a válasz 
azonban tagadó volt. 

A nyilvánossági jog elnyerése lett volna 
szemmellátható jele az intézet fejlődésének. 
Mindazonáltal, ha ezt nem nyerhette is 
el, nem mondhatjuk, hogy az iskola fejlődésé- 
ben megállapodott, hogy semmi tekintetben 
nem észlelhető haladás. Fejlődött az intézet 
belső élete, a kivánságoknak megfelelőbben 
folyt le munkássága, gyarapodtak tanszerei, 
mint azt külön fejezetek be is mutatják. 
Bizonyítják a fokozatos, bár lassu fejlődést 
a hivatalos felsőbbség ilietékes nyilatkozatai, 
melyek a körülményekhez képest örvendetes 
haladást állapitottak meg. 

* 

A segesvári házias jellegü banlakással 
(internatus) kapcsotatos m. kir. állami pol- 
gári leányiskola értesitője szerkesztette : 
Gyöngyössy István, igazgató. 

Az év történetében az igazgató az is- 
koláról igy emlékezik meg: 

Polgári leányiskolánk fennállásának 
második évében immár betetőzést nyert, a 
mennyiben az 1899- 1900. iskolai év elején 
miud a négy osztályba be volt állitva 4l 
rendes, 2 magán, összesen 48 tanuló. Ke- 
vésnek tünik fel e létszám azok előtt, akik 
talán figyelembe nem veszik az iskolának 
alig 2 évi fennállását s azon kiteti helyzetet 
a melylyel itten erős nemzetiségi vármegyé- 
ben küzdeni kell. Az iskolai hatóságok és a 
tanári kar kitartó munkája s a polgári le- 
ányiskolának messzekiható kulturmissziója 
biztos reményt nyujt arra, hogy mihelyt a 
tanittató szülék és a nagyközönség Nagy-Kü- 
küllővármegyében ez időszerint egyedüli, a 
magyar állam nyelvén tanitó magasabbfoku 
leányiskola czélját megismerik, többen és 
többen fogják abba leánygyermekeiket bei- 
ratni és itt tanittatni. 

A dévai m. kir. áll. főreáliskola XXIX- 
ik évi értesitője, közzéteszi Téglás Gábor cz. föigazgató, az áll. főreáliskola igazgatója. 

Az intézetnek volt 341 nővendéke. Az 
értesitő megjegyzi, hogy a növendékek szá- 
ma évente rendkivül nö, ugy, hogy ez a ro- hamos népesedés azonban alig vihető már tovább, sőt helyiségeink tulzsufoltságának 
hátrányai egyenesen szükségessé teszik : hogy a fegyelem és tanulás fokozottabb követel- ményeit amugy is akadályozó hanyagabb 
nővendékek más pályára ajánlásával, még 
felsőbb osztályainknál is gyéritést eszkőzöl- 
jünk a következő tanévre, mert a tanári 
kar legjobb szándéku törekvései daczára 
sem sikerült ilyen összezsufolt tantermekben 
az eredményes együtmüködhetés által meg- 
követelt rendet és elömenetelt biztositani. 
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Tanügy. 
A nagy enyedi m. kir. vinczellér-isko- 

lában folyó évi október hó 1-én kezdődő 3 

éves tanfolyamra 7 fél ösztöndijas helyre 

pályázat nyittatik. Pályázati feltételek meg- 
tudhatók az igazgatóságnál. 

SZINHÁZ. 

A kuliszák mögül. 

(Öltöző-titkok.) 

Egy külföldi lapban érdekes csevegés jelent 
meg, mely a szinészvilág apró titkaival foglal- 
kozva, föképpen a szinpadi arczfestészetet tár- 
gyalja. Sokan vannak - igy ir a többek közt - 
a kik nem helyeslik, hogy szinészek a szinpadon 

festett arczczal jelennek meg. Pedig az arczfestés 
épen olyan lényeges kelléke az illuziókeltésnek, 
mint a paroka, az állszakáll, a bajusz s a nők 
különféle stilszerű hajviselete. Ha az arczfestést 
beszüntetik, akkor egész bátran eljátszhatják 
Falstaffot a legsoványabb szinészek, mig Romeot 
akármelyik poczakos szinész is eljátszhatja. A 
czikk irója határozottan helyteleniti Duse és 
Chaumont eljárását, a kik mellőzik az arczfes- 

tést. De hát hogyan is nézne ki az előadó müvész 

a szinpadon, a mikor száz meg száz mesterséges 

fény és lángsugara veti ra világát festetlen arczára ? 
Senkinek sincs olyan arczszine, hogy abban a 
nagy és sokféle megvilágositásban sárgás, szür- 

ke vagy fakónak ne tünjék fel. Az életben egész 
másképen áll a dolog. A természet, a nap és a 

hold, felülről világitják meg az ember arczát. 

S ez a természetes megvilágitás. A szinpadon 
ellenben szembe, hátulról, alulról, jobbról, balról 

vetődik a fény a szinészek arczára. Leghátrányo- 

sabb a szembe alulról jövő megvilágitás, mely 
minden szinpadon ott van. 

A sugólyuk előtt hosszu sorban égő lám- 
pák, melyek a szinpadot elől szegélyezik. Ez a 

veszedelmes világitás fényt vet az állra, az orr 
hegyére, a szemhéjakra, mig ijesztő árnyakat 

borit a felső ajakra és a szemek közé. Ezt az 

elrutitó megvilágitást csak az arczfestés müvésze- 
tével lehet ellensulyozni. Azért bolond beszéd az, 
hogy a festett arcz csunya. Hiszen szinpadra azért 

festi magát az előadó müvész, hogy szebb, fiata- 

labb, csunyább, vagy öregebb legyen, a mint 
szerepének karaktere megkivánja. 

Régi dolog, hogy a szinésznők, mig fiatalok 

és szépek, ritkán alkalmasak arra, hogy a szin- 

padon nagyszabásu hősnőket játszanak. Csak ak- 

kor tudnak igazán játszani, a mikor már nem 

nagyon fiatalok és nem nagyon szépek. Már pedig 

az élet a müvésznők arczát is épp ugy megviseli, 

mint más közönséges halandóét. S bizony, ha a 

szinpadon szépek és fiatalok akarnak lenni, rá 

vannak utalva a festékre. Ki vágyott volna pél- 
dául Sárát, vagy Wolter asszonyt, a mikor mű- 

vészetök fénykorában voltak, de arczuk bája 

elvirult, festetlen arczczal látni a szinpadon? A 
nagy művész Devrien, a ki hatvan éves korában 

játszott fiatal fiuszerepeket, hogyan nézett volna 

ki festetlen arczczal? 

Természetesen érteni is kell az arczfestés 

müvészetéhez. Nem elég az, ha valaki nap-nap 

után ugyanolyan arczczal jelenik meg a szinpa- 

don. Nem elég az, ha valaki a képét fehérre, 

orczáit pirosra, ajkait cseresznyeszinre, szemöldő- 

keit vastagon feketére festi ki. 

Barnay, a nagy müvész irja, hogy egyszer 

III. Richardot megkisértette festetlen arczczal ját- 

szani. Egy darabig csak megvolt a hatás és az 

illuzió. Fakó arcza pompásan illet a hideg, czini- 

kus, intrikus szerephez. Hanem aztán, a mikor 

elfogta a játék heve és arcza kipirult, ott, a hol 

halványnak és kimerültnek kellett lennie, vége 

volt minden illuziónak. 

Kétségtelen tehát, hogy az arczfestés mü- 

vészete és a szinművészet teljesen egybe vannak 

forrva egymással, 

A kiselejtezett levéltár, 
vagy 

az udvarhelyi történelmi érzék. 

Kolozsvár, jul. 27. 

Történelmi emlékeink megbecsüléséről 

és azok épségben való fentartásáról már 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Julius 27. 

Egy fiatal leány története. 
- Angol regény. - 

A Lauriszerzőjétől. 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XXIII. 

(Folytatás.) (43) 

- Edit, legyünk jó barátok - kérlelé 

Blanka és ha Loftus ur eljön és irántam ta- 

lál előzékenységet mutatni, a távollétem alatt 

többször szólottunk lapunk hasábjain. Hogy 

most ismét szólunk arról, arra az impulsust 

az udvarhelyi levéltárról egy pár lapban 

megjelent, hihetetlennek látszó, de tényleg 
való hir adja meg. Egy városnak a levél- 
tára, bármily jelentéktelen, kevésbbé fontos- 

nak látszó iratok is legyenek benne, nem 
képezheti Csáki szalmáját, a melyben min- 
denki kénye-kedve szerint turkálhasson. Egy 
községnek, vagy városnak levéltára élő tör- 

ténelem ama község, vagy város multjára 
nézve. Azok a sárgult lapok, melyek a laikus 

szemlélő előtt semmi értékkel sem birnak, 

nagy történelmi értéket képviselhetnek a 

szakértő előtt. Azokból az elmosódott betük- 
ből alkotja meg majd a jövő embere a mult 

történetét, tehát neki minden vonás, minden 

kis betü nagy értéket képvisel, előtte nagy 

becscsel bir. Megvalva az igazat, minket 

megdöbbent az a hir, hogy az udvarhelyi le- 

véltárból sok értékes és a multra nézve be- 

cses darabot selejteztek ki. De hát kit ne 
döbbentett volna meg, ki a mult hagyomá- 

nyai iránt pietással, kegyelettel viseltetik ? 

Igaz ugyan, hogy hivatalos részről a hirt meg- 

czáfolni siettek, de ez nem tiltja meg ne- 

künk, hogy az udvarhelyi müűérzékre jogos 

és méltányos kritikánkat meg ne tegyük. Ha 

csakugyan szükségessé vált a levéltár kise- 

lejtezése (hogy miért, azt talán az udvar- 

helyi városi tanácsosok tudnák megmondani), 

hát akkor miért nem küldtek ki egy szak- 

értőkből álló bizottságot, hogy az jelölje ki 

a kiselejtezendő papirdarabokat. 

Vagy talán nincsenek Székely-Udvar- 

helyen szakértők? Erre a kérdésre aligha 

felelhet a város Tanácsa nemmel, mert alig 

hisszük, hogy a három középiskolával biró 

városban ne találtatnék egy pár szakértö, 

a kik megtudnák külőmböztetni az értékte- 

len lomot az értékes, becses papirlapoktól. 

Ott van Daróczi János, a kiérdemesült törté- 
nelem tanár, ki maga élőtörténelem a város 

utolsó pár tizedére nézve. De minek hivat- 
kozzunk nevekre! Hiszen csak Udvarhely 

városnak lenne a szégyene, ha egy pár 

olyan férfiiut nem tudna kiküldeni kebeléből, 
kik a mult sőtét lapjairól is tudnak olvasni 

a historiai tudás világánál. 

Egyik odavaló lap ez ominozus ügy- 
ről szólva, azt mondja, hogy a kiselejtezett 
iratok között akadt egy-egy latin nyel- 
ven ,irott képviselőházi öszszehivó is 
s igen valószinü, hogy épen ez tévesztette 

meg a hirecske napvilágra hozóját. Ha vala- 

kinek egy, a multból fenmaradt, latinnyelven 
irott képviselőházi összehivó semmi értéket 

nem képvisel, ahhoz nincs semmi szavunk, 

legfellebb csak sajnálkozni tudunk, de ha 

mi azt állitjuk, hogy a multból fenmaradt, 

latinnyelvü képviselőházi összehivó igen fon- 

tos müvelődéstörténeti értékkel birhat és bir 

is - az engedtessék meg nekünk. 

Különben, hogy Udvarhelymegyében 

mily kevés gondot forditanak a mult hagyo- 
mányainak a megbecsülésére, épségben való 

fonntartására, azt a nemrég elhunyt boldog 

emlékü Jakab Elek hires monographia irónk 

tudná megmondani, a ki sokszor panaszko- 

dott az udvarhelymegyei levéltárak hiányos 

voltáról. 

Hogy mennyi becses emlék, római für- 

dők és utak maradványa semmisült meg: 

azt talán csak az Isten tudja. 

Ezelőtt pár évvel akadt egy férfiu, ki 

belátta, hogy mégis csak kár a régi emlé- 

keket ugy csak nyomtalanul elveszni, meg- 

semmisülni hagyni. 
Ez a férfiui Udvarhelyszék betblenfalvi 

születésü Balázsi Dénes fővárosi tanár volt, 

ki lelkes czikkekben sürgette egy udvarhely- 

melymegyei történelmi, régészeti muzeum 

felállitását. Czikkei, melyekbe egész lelkese- 

dését, ideálismusát öntötte, legfelebb csak 

hangulatot keltettek, de tettre bizony senkit 

sem serkentettek. 

Ez évben ugyan valamit hallottunk a 

muzeum felállitásáról, de ugy látszik, hogy 

jobb, kevesebb fáradságba kerül a történelmi 

emlékeket megsemmisiteni, elégetni és czi- 

pót sütni velök, mint összegyüjtve muzeumba 

elhelyezni az utókor számára. 

Uraim ! Lássák, mit csinálnak, de tet- 

tökért feleljenek is ám Clio itélőszéke előtt! 

D. L. 

MI NDENFÉLE. 
Kolozsvár, julius 27. 

- Időjárás. Az időjárás országszerte derült, 
száraz és meleg. A hőmérséklet emelkedőben van. 

- Uj nevelésügyi intézmény Ko- 

lozsvárt. Ha megvalósul az a nagyszabásu 

terv a melyről e sorokban megemlékezünk, 

az esetben Kolozsvár városa egy olyan ne- 

velésügyi intézménynyel fog gazdagodni, a 

mely páratlan lesz az országban. Ugyanis 

az erdélyi ev. ref. egyházkerületnek a mult 

év november hó 7-én tartott közgyülésén azt 

az eszmét vetették fel, hogy az egyházke- 

rület kolozsvári szeretetházával kapcsolatban, 

illetőleg annak tovább fejlesztéseül állitsa- 

nak fel egy protestáns leánynevelő intézetet, 

melynek keretében a protestáns papi és ta- 

nári leányárvák különböző gyakorlati élet- 

pályákra neveltetnének. Az egyházkerület 

közgyülése elvben magávé tette az indit- 

ványt s egy nagyobb bizottságot küldött ki 

az ügy tanulmányozására és a tervezet el- 

készitésére. Ez a bizottság ismét a maga ke- 

beléből alakitott meg egy három tagu 

albizottsagot, melynek előadója Pallós Albert, 

az állami polgári leányiskola igazgatója, a 

magyar nőnevelés e lelkes és nagy tudásu 

müűvelője. - Az albizottság őtet bizta meg 

a részletes tervek kidolgozásával. Értesülé- 

sünk szerint Pallós Albert kimeritő tanulmá- 

nyok utján már el is készült a munkálatával, 

s azt közelebbről beterjeszti a nagy bizott- 

ságnak. A Pallós tervei szerint szóban forgó 

nőnevelő intézet magában foglalna egy hat 

osztályu elemi, egy négy oszt. polgári, továbbá 

egy az állami tantervnek megfelelően beren- 

dezet tunitónő és nevelőnő képző intézetet, 

kereskedelmi tanfolyamot, tovább képző és 

gymnasiumra előkészitő külön tanfolyamokat 

végül nyolcz külön tanfolyamra osztott ipar- 

iskolát, melyben ruha- és fehérnemüvarrás és 

szabás, diszités és pipere, művirágkészités, 

fésülés, mosás, vasalás, főzés és háztartás, 

vetemény és gyümölcs konserválás stb. ága- 

zatokban nyernének aleánynövendékek gya- 

korlati és elméleti oktatást, szóval olyan 

nagyszabásu nevelőintézet volna ez, a mely- 

nek kőrébe felvett összes ágazatokban 

kiképeztetést nyerhetnének a leény növen- 

dékek. Az intézmény létesitése és fenn- 

tartása a számiítások szerint félmillió forintot 

venne igénybe, a melynek megszerzéséről 

kellene gondoskodni. Ezzel kapcsolatban 

megemlitjük, hogy Pallós Albert igazgató a 

napokban Berlinbe utazik, hogy az ottani 

hasonló természetü nevelő intézetet tanulmá- 

nyozza, s tapasztalataiból a már kidolgozott 
tervet kiegészithesse. Annak idején részlete- 
sebben hozzászólunk ehhez a nagyszabásu- 

nak igérkező nevelésügyitervhez. 

- A piáristák uj rendfőnöke. A 
kegyes tanitórendnek már 10 napóta ülésező 
nagy káptalanja, mint minket értesitenek, teg- 

napelőtt tartott ülésén választotta meg az uj 

rendfőnököt. A rendtársak bizalma fényesen 

nyilatkozott meg e választáson, a mennyiben 

egyhangulag és közlelkesedéssel választották 

meg az eddigi helyettes rendfönököt, Magyar 
Gábor czimzetes főigazgatót, a Ferencz Jó- 
zsef-rend lovagját, Szeged szab. kir. város 
diszpolgárát. Hosszasan tartott a választás 

után a lelkes éljenzés, a melynek lecsillapul- 

tával Kalmár Endre, kir. tanácsos tiszteleti 

rendfőnök üdvözölte az uj rendfőnököt. Az- 

után meghuzták a ház csengetyüjét s a többi 

rendtag is megjelent a rendfőnök üdvözlésére. 

Az uj rendfőnök különösen Szeged tanitás- 

ügye körül szerzett magának nagy érdemeket. 

Huszonnégy évig volt a szegedi főgimnázium- 
nál, melyet magas szinvonalra s a rendlegné- 

pesebb intézotévé emelt. 1898-ban, mikor az el- 
hunyt Frank Ferencz után helyettes rendfőnök- 

nek választatván, Szegedtől bucsut vett, a nagy 

alföldi metropolis őt diszpolgárának válasz- 

totta. Azután következett a kormány-tanács 

választása. Megválasztattak kormánysegédek- 

nek. Pap János, Fekete Endre, Müllner Pál, 

Farkas József, Palczer Ernő, Vajda Gyula 

dr. és Vámos Károly dr.; kormánytanácsosokká 

pedig : Váry Gellért, Tóth György dr. és 

Pálmai Miklós. 

- A rendház üdvözlete. A kolozs- 

vári kegyesrendiek társházának tagjai tegnap- 

előtt távirati értesitést kaptak arról, hogy 

rendjük uj főnökévé a nagy káptalan aznap 

tartott ülésén Magyar Gábort, az eddigi 

helyettest választották meg. Az értesités 
vétele után az itteni társház tagjai együttesen 

táviratilag üdvözölték az uj rend főnökét. 

- Mibőllesz a vashid burkolata ? 
Lapunk tegnapi számában már emlitettük, 

hogy a vashid kocsiutjának a burkolatára 

nézve a városi szakosztályok B. Bak Lajos 

ajánlatával szemben a nagyváradi Incze Lajos 

és társa ajánatát ajánlják elfogadásra a 
közgyülésnek. Ugy a B. Bak Lajos, mint az 

Incze Lajos és társa ajánlatában a vashid- 

nak négyszögü fakoczkákkal való burkolása 
van megnevezve. Most azonban a szakosztály 
egyes tagjai között, mint értesülünk, az az 

idea merült fel, hogy nem lenne-e jó 

a vashid kocsiutját is aszfalttal burkolni, 

mivel a Magyar Aszfalt-Részvénytársaság e 

tekintetben igen előnyös ajánlatot tett. Igy 

egyelőre nem lehettudni, miből lesz a vashid 

burkolata, mert nem tudjuk, hogy a városi 

közgyülés megmarad-e a Bak Lajos, Incze 

Lajos és Társa ajánlatánál, vagy pedig a 

Magyar Aszfalt-Részvénytársasággal kezd 

tárgyalásokat. 

- Mentő tanfolyam Kolozsvárt. 
A kolozsvári mentő-egylet orvosai előadások 

tartására készülnek. Kiképezik a város rend- 

őreit az első segélynyujtás körüli bánásmódra. 

Azonkivül tervezet készül, hogy a középis- 

kolák és technologiai ipariskolák növendékei 

is nyerjenek gyakorlati oktatást felmerülő 

sérülések alkalmával az első segélynyujtás- 

ból. Az iparosok részére is terveznek előa- 

dásokat, valamint vigéki tanfolyamok tartá- 
sára is készek ey részek területén, 

olyan honorálási módozatok mellett, a milye- 

nek mellett a budapesti mentő-egylet teljesit 

oktatásokat. 

- A kövezet tisztántartása. Egye- 
dül Kolozsvárt szokásos az, hogy mikor egy 

utczát gránitburkolattal látnak el, porondot 

hordanak rá, hogy a járókelők tapossák bele 
a hézagokba. Mi ezt nem tartjuk helyesnek, 

de ha már uzus lett, hadd legyen ezután 

is az. Nagyobbbaj az, hogy a beporondozott 
utczával többet senki sem törődik. A hézagok 

régen tele vannak taposva, a kövezet jó s a 

porond finom lisztté őrlödve, hónapokon, sőt 

éveken át ott van a kövezeten. Ha száraz 

az idő: fullasztó por van az ilyen utczán. 
Ha esős az idő: bokáig érő sár Példa erre 
most a Belközép-utcza (nevezzük még régi 
nevén, mert az ujat senki sem tudja) és a 

Wesselényi Miklós-utcza (Hid-utcza). Mind a 
két utcezán be vannak taposva a hézagok. 
Eső is volt, az is belevitte. Eső után is 

taposták eleget, tehát a kövezet rendben 
volna. De azért a porond ott marad talán 

jövő ilyenkorra is, mindaddig, mig a viz el 
nem mossa. Jó volna a porondot összeszedni 
és elhordatni minél előbb, mert ha tovább 

is ott hagyják, soha sem lesz az utczán tisz- 
taság, sem pedig egészséges levegő. 

- A szikviz adó Dr. Nagy Mór 
polgármester helyettes közhirré teszi, hogy a 
belügyminiszter, Kolozsvár város törvényha- 
tósági bizottságának szabályrendeletét a szik- 
viz adóról, jóváhagyta. 

- Az Egyetemi Kör hallgat. Mint 
már többször emlitettük, f. hó 30-án, hétfőn 
a kolozsvári szinház müvészei kegyeletes ün- 
nepélyt rendeznek a temetőben, E. Kovács 

Gyula jeles szinmüvészünk halála évfordulója 

alkalmából. E kegyeletes ünnepélyre egész 

Kolozsvár készül, csak éppen egyedül az 

Egyetemi Kör hallgat, onnan nem hallunk 
semmi hirt az ünnepélyen való részvételről. 

E. Kovács Gyulát, mig élt, az ifjuság bálvá- 
nyozta, lehetséges volna, hogy halála után 

ily hamar megfeledkezzék róla? 
- Az utczák felirata. Kolozsvár 

város utczáinak feliratát tartalmazó táblákat 
már megrendelte Kolozsvár város tanácsa 
Ulmann Ferencz kolozsvári czégnél. Az utcsa 

nevét a szegleteken jelző nagy táblákon rajta 
lesz az utcza név mellett a kerület jelzése 

is. Ezzel tehát lefőzzük Budapestet, melynek 
utcza szegletein a kerület jelezve sehol sin- 
csen. A belvárosi kerület táblái már nem 
sokára elkészülnek és kifogják azokat sze- 
gezni. 

- Kővári-telep és a Házsongárd 
panasza. Minduntalan panaszos levelek ér- 
keznek a Kővári-telepről, Felsőszén és Ma- 
jális-utczákból. A levelekben az a panasz fog- 
laltatik, hogy a vizvezetéki csapok és kutak 
nem szolgáltatnak vizet. Még az egyetemi 
klinikák is viz nélkül vannak naphosszat. 
Ezen a mizerián segiteni kell okvetlen. Be 
kell állitani még egy ideiglenes szivattyuzó 
gőzgépet s gondoskodni kell arról, hogy ne 
csak a csövekben, hanem a viztartóban is 
legyen éjjel-nappal viz. Hiszen, ha egy tüz- 
vész keletkezik, a város magasabb pontján 
levő utczában, vizhiány miatt porrá ég égy 
egész kerület. 

- Uj házfőnök. A kegyes tanitó- 
rendnek most Budapesten ölésező nagy káp- 
talanjának tegnap tartott gyülésén ejtették 
meg a rend társházak főnökeinek választá- 

sát. Mint Budapestről értesitenek, a kolozs- 
vári társház főnökévé ismételten Kozár Fe- 
renczet választották meg, a ki két év óta 
már viseli e tisztet, s müködésével ugy a 
................... 

ne üzz tréfát belölem, semmi féle csufondá- 

rosságot ne engedj meg magadnak. Lehet, 

hogy nem szándékoznál nekem ártani, de az 

olyanféle megjegyzések gyakran okoznak 

bajt. 

- Egész életemben soha sem tettem 
olyast, erősité Edit. A csatározásnak azt 
a becstelen modorát neked hagyom. - Ugy 
látszik, hogy te értesz ahhoz; talán ilyenféle 
szolgálatokat már tettél nekem. 

a segéd lelkészről? - Szeretném tudni, hogy ! 
van-e pénze? Bár a Ribstonebirtok örököse 

volna. 

- Senki sem tudja, hogy mi rejlik a 

jövőben. Gyakran történik, hogy három élet 

Csak könnyü akadály. Lord Loftus öreg em- 

ber és csak három fia van. Azonban, ez a 

remény oly gyenge, hogy én, ha volnék, nem 

épitenék reá. 

- Nem szándékozom azt tenni, viszonzá 

Blanka közönyösen. 

A fTollemache kisasszonyok különös vi- 
szonyban éltek. Blankának nagyobb lelki ereje 

volt; de mindig hajlott véleményére. Minden- 
ben ellenkeztek, de azért még sem volt tit- 
kukegymás előtt, féltékenyek voltak egymásra, 
de egymástól távol soha sem voltak boldo- 
gok. Áz a népszerü fogalom, hogy az iker- 

testvéreknek egy szivük és egy gondolatuk 
van, az ő esetükben nem volt igaz. 

Edit hirtelen hangosan nevetett. Blanka, 
a tekintélyes, véghetetlen megvetéssel nézett 

a testvérére. 
s- Edit, ha bevégzed a nevetést, talán 

gőgősen - hogy hangosan nevetni, a nél- 
kül, hogy okát adnák, a lehető legrosszabb 
ízlést árul el. 

-- Blanka, ha megmondanám, e 
annál jobban haragudnál, válaszolá Edit. 

- Akarom tudni, Min nevettél, vagy 
helyesebben mondva, mi az, 8 min nevetsz? 

- Azon csudálkoztam, hogy a buzgó 
hivő szerepét, hogy fogod játszani. Blanka, 
te már annyiféle szerepet játszottál. Emlé- 
kezel, maidőn a fiatal Oaklevy Sduire látszott 
veled foglalkozni, mama a régi angol spor- 
tokról mennyi mindent összeolvastatott ve- 

led, mig őseinknek a mulatságai felett egész 

- Edit, ne veszekedjünk. Mit gondolsz autoritásnak nőtted ki magadat? 

- Igen, emlékezem, mondáBlanka sa- 
vanyu mnosolylyal. Mennyire untam!i 

- Aztán a krimiai háboru történetét 
kellett tanulnod, hogy Martyn ezredessel, a 
ki abban kitüntette magát, tudjál beszélni. 
És te még sem lettél az ezredes felesége. 

- Tehát azt gondolod, hogy uj sze- 
repemben nagyon nevetségesnek fogok lát- 
szani? 

- Nem; a szerep nevetséges, de te 
jól fogod azt játszani. Szeretném tudni, hogy 

leszel olyan szives és megmondod, hogy mi vára fog 
felett nevettél. Én azt gondoltam - mondá 

Sir Dixon Trentnek fog-e Loftus ur tet- 
szeni? 

- Nem hiszem, folytatá Blanka. Én 

azt gondolom, hogy mi egy kissé elkényez- 

tettük Sir Dixont. Akkor jön ide, mikor neki 

tetszik és mindig készen talál bennünket 
arra, hogy őt mulattassuk és hogy minden 

sugalmazását készséggel teljesitsük. 

lünk, ha egy kis friss pletykára van kedve, 

kis mellőztetésnek a tapasztalata, talán ja- 

szolgálni. 
De meg issértheti, - mondá Edit, 

aki bátortalanabb természetű volt, mint a 

testvére. 

- 

ságom megpróbálni. 
A hold feliövetelének a fönséges szép- 

müket. Konstansz az ő müvészi lelkével édes 
bámulatba merült volna. 

tényen tul, hogy a hold feljön, nem láttak 

semmit, az ők gondolatai teljesen azon ki- 

játással voltak elfoglalva, hogy Loftus urat 
és Sir Dixont megnyerjék. Azonban, a hold 

feljövetele figyelmeztette őket, hogy későre 
haladt az idő - hogy az anyjuk fel fog éb- 

redni, vagy már felébredt és várja őket. 

- Reménylem, - mondja Blanka - 

hogy Mercedes nem fogja a tervünket el- 
rontani, midőn eljön. Ha Loftus urról tud- 
tam volna, a mit most tudunk, mámát nem 
Deszéltem volna rá, hogy hivja meg. Mama 
azt mondja, hogy ő nagyon szép, azonban 

ő nem hilldropi Tollemache kisasszony. Van 
valami a névben - tevé utána Blanka büsz- 
kén, de különben is én azt gondolom, hogy 

Ha kívánja, zongorázunk, vagy éneke- 

mindig találunk tárgyat a számáráa. Az a 

tudat, hogy vetélytárs van a téren és egy 

- Én nem gondolom azt. e mindig 
/ hallottam, hogy a férfiákkal való elbánásra 
az a legjobb mód, de soha sem volt bátor- 

sége, a mi Mercedest elvagadtatásba hozta 

volna, egy pillanatra sem kötötte le a figyel- 

De az ikertestvérek azon közönséges 

az angol urak jobb szeretik az angol leá- 
nyokat. - És én azt gondolom - válaszolá 
Edit - hogy a férfiak mindig bámulják a 

szépséget, legyen az hazai, vagy külföldi. 
n nem fogok félni tőle, - mondá 

Blanka; érzem, hogy bármelyik leány elle- 
nében ki tudok állani. Én nem hiszem, hogy 
Mercedes a Loftus ur figyelmét magához 
tudná vonni, ha egyszer már megnyertem őt 
magamnak. 

- mondá Edit nagy bölcsen. Én minden 

olyan véletlenség ellen övakodni fogok; te 

tedd azt, a mi neked tetszik. i 

Én részemről nem gondolnék az 

olyan férfival, a kivel szembe olyan elővigyá- 

zatokat kellene tenni - viszonzá Blanka 

gőgösen. 

Velem ugyan hiába beszélsz ilyen 

hangon, - mondja nevetve Edit. Blanka, 
én a kulisszák mögött vagyok; te azt mindig 

elfelejted. j 

- erősité Blanka méltósággal. 
- Majd meglátjuk. Őszintén megvallva, 

én ezt a jelt látom: „Veszély áll előttünk 14 

és én minden hatalmamban levő elővigyá- 

zatot meg fogok tenni. Blanka, ha okos asz- 

szony volnál, te is ugyanazt tennéd. : 

sanak - mondá Blanka türelmetlenül. 

- Nem nevezhetlek leánykának, da- 
czára, hogy az bók volna magamnak - 
viszonzá Edit röviden. 

És aztán a Tollemache kisasszonyok 
bementek a házba. 

k 

Hilldropot eredetileg egy kegyes ki- 

rályné épittette, mint egy olyan szerzetes- 

rendnek az állandó lakhelyet, melyet az or- 

szágban gyarapodni kivánt látni. Természe- 

tes, hogy e czélra a legszebb hely lett vá- 

- Az elővigyázat sohasem árt - 

- Gyülölöm, hogy asszonynak szólit- ; 

lasztva. És valóban, szebb vidéket képzelni 

sem lehetett volna, mint a milyen az volt 
mely Hilldropot körülvette. 

A ház felső ablakaiból a csatorna kék 
vizét lehetett látni és viharos éjszakákon a 
parthoz verődő hullámok zaját üsztán lehe- 
tett hallani. I : In 

Az Apátságon többféle változtatás tör- 
tént, mióta annak széles folyosóin az apá- 
czák az ők sötét ruhájukban járkáltak és a 

hosszu keskeny ablakokból a szép tájképre 
néztek. 

Mint Apátság állott fent a Henrik ural- 
kodásáig, ekkor a korona elfoglalta, az apá- 
czákat elüzték a nagyvilágba és az Apátság 
a kiraly egyik kedvenczének lett ajándékozva. 
Azonbán nagyon gyakran változtatott gazdát 
és mindenik tulajdonos tett valamit annak a 
szépitésére. Az egyik egy szárnynyal, a má- 
sik egy toronynyal toldta meg, a végered- 
mény az volt, hogy Hilldrop Apátság min- 
den igényét elveszitette ahhoz, hogy egyha- 

tározott stilü épitészethez tartozzék, azonba 
Én komolyan értem, a mit mondok Fg elismerték róla, hogy az országban egyike 

volt a legváltozatosabban alkotott festői szép- 
ségü régi házaknak. . 

A nagy oszlopos pitvar, régi faragvá- 
nyaival, az előcsarnok fehér márvány pado- 
zatával, a tölgyfa lépcsőházak, a tágas nagy 
termek, mind mély benyomást csináltak a 
szemlélőre, ' ' 

Ámbár az egymást követő tulajdonosok 
mindegyike végrehajtotta a saját eszméit az 
Apátság javitása és szépitésére vonatkozólag 
a romokhoz egyik sem nyult. Ez egy kápol- 
nából állott, melynek egyrészét az apáczák 
ebédlőjének neveztek. A kápolna fedele rég eltünt, de a falaknak egyrésze még mindit 
állott és az ablakok ivezetei megmaradtak. 

Ezeket zöld repkény boritotta és azt a helyet 
hol egykor az apáczák áhitatos kegyelettel 
mozogtak, most a fü verte fel. 

(Folytatása következik.) 
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Kolozsvár 1900. 
ELLENZEK. Julius 27. 

társház tagjainak, mint a rend kormányának 

is teljes bizalmara érdemesitette magát. A 

kolozsvári társház tagjai közt a választás 

ezen eredmenye nagy megelégedést keltett. 

- Nyolcz örült a csirke fogók 

között. Annyi humánus intézet mellett 

Kolozsvárnak nincsen egy korháza, a hová 

a szegény elmebetegeket elhelyezhetné. A 

szegényebb sorsu örülteket mind a dolgozó- 

ház közös termében tartják, együtt vannak 

össze zsufolva, a tolvajok, zsebmetszők és 

csirke fogókkal. Már több izben szót emel- 

tünk e mizéria miatt. Most ismét felemeljük 

szavunkat s a humánizmus nevében kérjük 

a hatóságot, gondoskodjék az elmebetegek 

számára külön helyiségről. Felemlitjük, 
hogy 

Kolozsvár városában oly mizerábilis állapo- 

tok uralkodnak, mikép nincs korház a gyó- 

gyithatatlan betegek számára. Ezeket is a 

dolgozó házba teszik. A mult évben egyik 

szegény beteg testéről lerothadt a hus, az 

elhanyagolt állapot miatt. 

- Esküvő. A Lakatos Ferencz vá- 

rosi főszámvevő házánál tegnap lefolyt di- 

szes esküvőről, midőn tegnapi számunkban 

röviden megemlékeztünk, egy téves adatot 

közöltünk. Ennek helyreigazitásakép 
megem- 

litjük, hogy az esketést Péterfi Déne
s unitá- 

rius lelkész végezte, megható szép beszédet 

intézve az ifju párhoz. Esküvő után gazdag 

lakoma következett, melyen a hangulatot 

nagyban emelte az elmondott sok szép fel- 

köszöntő. Ennek végeztével az ifju pár a ro- 

konok és ismerősök szerencse kivánatától 

kisérve Karlóczára, a férj állomásra helyére 

utazott. A boldog párnak mi is tartós bol- 

dogságot kivánunk. 

- Vörös csillag volt az egen. Ko- 

lozsvár közönsége tegnap este 8 és feél 9 

óra között szokatlan látványban gyönyörkö- 

dött. A kék ég déli oldalán kissé keleti irán
y- 

ban, a ragyogó csillagok között egy vörös 

csillag tünt fel. A vérvörös csillag mintegy 

10 perczig volt látható, azután szétfoszlott. 

A szokatlan égi tünemény különböző ma- 

gyarázatokra adott okot. A csillagot a Szé- 

chenyi-térről is nagyon sokan nézték. 

- Kolozsvári iparosok utazása 

Párisba. Több kolozsvári iparos ösztöndi- 

jat kapott a kereskedelemügyi minisztertől 

arra, hogy a párisi kiállitást megtekinthesse. 

Már a multkor emlitettük azt a felmerült pa- 

naszt, hogy az ösztöndijak adásánál a fo- 

lyamodó egyénekre és az ipari ágakra kellő 

tekintettel nem voltak. Most egy másik pa- 

nasz is merült fel, az t. i.,, hogy az ösztön- 

dijas párisi utazókat menet is, jövet is ugy 

utaztatják, mintha toloncz utlevéllel men
né 

nek, t. i. beszállitják Budapesten a kupéba 

és mennek egy folytában Párisig. Utközben
i 

kiszállásról városok megtekintéséről szó
 sin- 

csen. 

Párisból 8 napi időzés után ép igy to- 

lonczolják őket vissza Budapestre. E miatt 

az ösztöndijasok elégedetlenek, mert majd- 

nem mindenik iparosnak volna egyik másik 

utba eső városban megnézni valója, hogy az 

iparához megkivántató ismereteit bővitse. 

Miután idő még van reá, a kamara tegyen a 

miniszternek az iránt előterjesztést, hagy a 

vasuti méenettervet ugy állittass
a össze, hogy 

jövet itt-ott kiszállani és tanulmányi czélbőól 

időzni lehessen. 

Közoktatásügyünk Párisban. 

A magya: közoktatásügy nem közönséges 

elismerést és diadalt aratott a párisi világ- 

kiállitáson. A külföldi népnevelésügyi nemzet- 

közi szakosztály, melynek Ujvári Béla igaz- 

gató, királyi tanácsos, a magyar kormányál
- 

tal kinevezett izsüri-tag és megválasztott tit- 

kárja már befejezte munkálkodását s a ma- 

gyar közoktatásügyi kiállitás kiállitói számára 

huszonkét kitüntető dij van biztositva. A di- 

jak nagy ünnepélyen fognak kiosztatni, me
ly- 

nek időpontja eddig még meghatározva 

nincs, mután a Léon Bourgeois elnöklette 

ulatt müködő felső zsüri még nem fejez
te be 

tanácskozásait. Nagy dijjal lesznek kitüntetve 

a magyar közoktatásügyi miniszterium s 

Budapest főváros; az első az állami nép- 

oktatás terén elért nagy előhaladásért, a fő- 

város pedig, mint a közoktatásügyi kormány 

legáldozatkészebb munkatársa kapja a ki- 

tüntetést. 

- Toll Jancsi, az ismert gordonka- 

művész játszik napok óta Nagy Gábor ven- 

déglőjében négy testvérével és fiával. Nagy 

közönség hallgatja mindig és nem is csoda. 

Toll Jancsi igazi müvészember, ki annyi 

örzéssel jatszik gordonkáján, hógy az emb
er 

Stömmel halgatja. Különösen dicsérjük azért, 

hogy mind jó fégi magyar nótákat játszik 

s nem tömi tele műsorát mindenféle inter- 

naczionális darabokkal. 

- Az elitélt mübor kereskedő 

keserve. Schifler és Beck aradi regale bérlő 

czég és bornagy keréskedő pinczéjére az 

Ellenzék 1898. nov. havában, megbizható 
lorrás alapján felhivta a hatóság figyelmét. 

Az Ellenzék kifejezést adott annak a gya- 

nunak, hogy ott hamis borokat gyártanak és 

hoznak forgalomba. E miatt a czég vizsgá- 

latot kért önmaga ellen, az aradi rendőrségtől 

elismerő iratot nyert s boraiból önmaga kül-
 

detett fel mintákat az orsz. vegyvizsgáló bi- 

Vottsághoz. 
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érdekében és hasznára irott hirecskeért 4-
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izben is megidézték a vizsgáló biróság elé. Már-
 

már végtárgyalásra került a dolog, saz Ellen- 

zék ki volt téve egy marasztaló itéletnek, mi- 

dőn a helyzet megváltozott. Az országo
s bor- 

vizsgáló bizottság ugyanis tényleg mibornakta- 

Jálta Schitfer és Beck pincéjében talált folyadé- 

kot s e miatt, mint az Ellenzék tegna
p előtt 

közreadott itéletében olvasható volt, jogerős 

itélettel elmarasztalták, Elég enyhe itéletet 

hoztak, mert 50-50 korona büntetésre, a 

Az Ellenzék ellen pedig sajtó- 
A szerkesztőséget a közönség 

talált 3055 liter bor denaturálására és az 

eladott bor 728 frt. 70 kr. értékének meg- 
téritésére itélték. Az itélet nagyon enyhe, 
szemben azzal a cselekedettel, hogy a czég 
hamis borral rontotta a fogyasztó közönség 

egészségét. Ámde Schiffer és Beck urak az 
enyhe itélet daczára még is haragusznak 

Darányi Ignácz miniszterre. Egy ujság lapra 

terjedő főrmedvényben kiáltanak reá kigyót 
békát. Jellemző dolog ez. Azt hizonyitja, 

hogy Magyarországon a borpancsolás és 

egyéb rokon üzelmek a fennálló törvények 

ellenére annyira szabad iparrá lettek, hogy 

ha előáll egy lap - mely elég merész 

ezekről a leplet levonni, sajtó pert akaszta- 

nak a nyakába, a minisztert pedig ledoron- 

golják. Hiába, a Bánffy korszak erkölcseit 

nehéz megváltoztatni. 

- Fairtás Kolozsvár utczáin. 

Kolozsvár utczáin egész gyönyörüséggel irtják 
ki a dus lombozatu 20 éves, erőteljes, ár- 
nyat adó fákat. Kiirtották a Főtéren, a Bel- 
torda utczában, a Jókai-utczában és a Bel- 

közép-utcza északi vonalán. A déli vonalon 

levő fák irtása ellen erőteljes hangon óvást 

emelt az Ellenzék, azonkivül külön levélben 

ültakozott ellene dr. Bánffy Dánielné ő nagy- 

máltósága is. Itttehát, a nemes báróné háza 

tájekán nem merték kiirtani az élőfákat, 

azonban épen május hóban, a legerősebb 

nedv keringés idején egy két mélerrel odább 

tolták azokat A Bánffy Dánielné urnő házá- 

tól távolabb levő fákat már nem részesitet 

ték még ennyi kiméletben sem. A fák kérgét 
megsértették s midőn azok dus lombja az 

elvérzés következtében fonnyadni kezdett, 

kiirtották. A fairtás eme szenvedélyét a 

legnagyobb buzgalommal üzték az Unió ut- 

czában is. Az Unió járda készitő bizottságot 

arra kérte a lakosság, hogy a fákat ne irtsák 

ki. Ezek meg is igérték. Azonban éjfél után 

két órára elegendő számu munkásokat, 

szekereket állittattak az utczába, a fákat 

nagy gyorsasággal levágatták s mielött a 

lakósság felébredt volna, el is hordták onnan. 

Feltesszük most már a kérdést: Ezért a 

vandalizmusért ki vonható felelőségre? A 

város mérnőki hivatalát kérdezzük, van-e tu- 

domása e szép fák kivágásáról? Ha van, 

miért engedte meg ezt a barbár eljárást ? 

- Ritka vadászzsákmány. Erdély- 
részünk híres vadászának, báró Wildburg 

Aladárnak neje szül. Bánffy Elza bárónő 
türei birtokukon egy teljesen kifejlett hosszu- 

csőrüt ejtett el duplacsövü fegyverével. Ez a 

vadászzsákmány a ritkaságok közé tartozik. 

- József főherczeg Brassóban. 
Brassóból irják lapunknak, hogy József fő- 

herczeg szemle utjában Nagyszebenből szer- 

dán Brassóba érkezett. Az állomásnál Mau- 

rer Mihály főispán, Wegrich Gyula vezérőr- 

nagy, Heim honvédezredes, Hiemesch polgár- 

mester, Pánczél főjegyző és Szabó Sándor 

rendőrkapitány fogadta. A főispán üdvözölte 

a kir. herczeget, ki röviden válaszolt és azu- 

tán a zászlókkal diszitett városba hajtatott. 

- Sztrájk Brassóban. Brassóból 

azt irják nekünk, hogy az ottáni vasmüvek 

bányatelepén és a gépgyárban kitört a bér- 
harcz. A muukások ugyanis tömegesen kivo- 

nultak a mühelyekből, mert az igazgatóság 

egy munkáscsoportnak kiadott munka után 

az esedékes munkadijból levont. Mikor pedig 

ozek a munkások követelték a munkadijaikat 

az igazgatóság elbocsátotta őket. Ezeknek az 

elbocsátott munkásoknak az érdekében egy 

munkásküldöttség járt az igazgatónál és kér- 

te az elbocsátott munkások ujra fölvételét, 

mit azonban az igazgatóság megtagadott. 

A munkások ekkor kijelentették, hogy addig 

nem állanak munkába, mig társaikat vissza 

nem fogadják. Késöbb az összes munkások 

be mentek a gyárba, de mikor megtudták 

hogy munkástársaikat nem bocsátották be a 

gyárba, testületileg kivonultak. A sztrájkmoz- 

galom különben már a bányamunkások kö- 

zött pár hét elött megindult. Ezeknél nem 

annyira a munkadij, mint inkább a rossz 

bánásmód miatt keletkezett a mozgalom s 

most ezek is csatlakoztak a többi sztrájkoló 

munkásokhoz. * 
Petőfi halálának évfordulója. 

Ötvenegy esztendeje julius 81-én a segesvári 

csatának, a melyben utoljára látták Petőfi 
Sándort. A szomoru nap évfordulójáról meg- 

emlékeznek az idén is A bpesti egyetemi 

ifjuság megkoszoruzza Fetőfi szobrát s ko- 

szorut küld a segesvári honvédsirra is. Az 

után a zászlókkal diszitett városba hajtatott. 

Az évforduló megünneplésére készülnek a szo- 

cziálisták is, beszéd kiséretépen koszorut 

helyeznek a költő szobrára. 
- Sserb hölgyek királyuk ellen. 

Belgrádból irják: A belgrádi hölgyek köré- 

ben nagy antipatia mutatkozik a király há- 

zasságával szemben. A hölgyek magatartása 

okozta azt is, hogy a miniszterválság oly so- 
káig tamott. Ugyanis az előkelő politikusok 

feleségei és növérei beszélték rá őket, hogy 
az uj kabinetbe ne lépjenek be. A belgrádi 
hölgyvilág ellenszenves magatartása termé- 

szetesen ecsak növeli az udvari körök ellen- 

állását, olyannyira, hogy Sándor király már 

azon gondolkozik, hogy egészen uj udvartar- 

tással veszi körül magát. 

jegyeséről most már végleg megálapitották, 

hogy 37 esztendős, tehát királyi vőlegényé- 

nél épen tizenhárom esztendővel öregebb. 

Az özvegyaszszonynak Belgrádban valami 

különös jó hire nincs s talán azért, 

szép asszony, sok mindent ráfognak. Szélté- 

ben és hosszában hiresztelik, hogy férje 

életében Milánnal, Sándor király apjával 

volt idillje, akit állitólag ,szive teljes erejé- 

vele szeretett. És mikor Masin ur, a férj, 

egyszerre meghalt s a biróság halála oka 

után akart kutatni, a vizsgálatot Milán 

király kivánságára szüntették be. A Milán és 

özvegy Masinné közt folyó állitólagos idill 

- Masin asszony. A szerb király . 
y Párisból irják a következőket: A szerda óta 

uralkodó rendkivüli forróság lényegesen meg- 

messzire elmaradt az 

mert 

nem sokáig tartott, aminek oka a király ter- 

mészetében rejlett, amelytermészet a válto- 

zatosságra utalta. Itt meg kell jegyeznünk, hogy 

a belgrádiakból bizonyára kiszól a gyülöletis s 

a nekik nem tetsző menyasszony iránt kimé- 

letlenek. Hogy Masinné mikor kezdett Sándor 

királylyal kaczérkodni s hogy a 37 és 27 éves 

sziv mikor gyult egymásért lángra, arról biz- 

tos adat nem szól, a mint azzal sincsenek 

tisztában, hogy a boldog vőlegény az ara el- 

mult éveinek történeteiről mit tud. A jó szerb 

nép a házasságnak azért is ellene van, mert 

semmi kilátás sincs arra, hogy a házasság 

az országnak trónörököst adjon. Belgrádban 

Sándor király azon állitólagos kijelentését, 

hogy Masinét azért veszi nőül, hogy szüle- 

tendő gyermekének nevet adjon, nem hiszik 

Különben azon hiren is nevetnek, hogy a 

menyasszonynak három gyermeke van. Ma- 

sinnénak ugyanis sohasem volt gyermeke s 

a hir onnan eredhetett, hogy három szép és 

fiatal nővére van. 

- Boérfalvi árvizkárosultak javára ada- 

koztak: Magyar-Lápos községe 10 kor., Szász 

jözsef községi biró, Moldován Gergely, Várady 

István, Wéber Gyufa, Urai Ádám, id. Moldován 

józsef, Bárdy Károly, Kádár János, Voith József. 
Gergely Teofil, Barábás Samu, Sallay József, 

Miklós Albert, Kropper Gyula, ár. Buzura Gábor, 

dr. Kulcsár Viktor, Szász Dániel 2-2 koronát. 

M.-Láposi takarék 30 korona, M.-Láposi hitelszö- 

vetkezet 20 korona, Papp Ágoston 4 kor., R. Nagy 

Zoltán, Gyertyanosy Károly, id, Muskán György, 

ifj. Moldován József, Kovács Dániel, Fuchs Ja- 

kab, Muszle László, Nuszbácher Izsák, Ménasági 

Géza, Pénzügyőri szakasz, ifj. Mustre László, Ber- 

zán Miklós, Szabó A. Sándor, Lóger József, Ber- 

kovits és Vigder, Magyarosi János 1-1 korona, 

Páneth Eduárd 1 kor. 20 fillér, Weinstok Izsák 

40 fill., Leig Herman, Jóel Izrael, Lauber Mihály, 

Lengyel Kristóf, Fried Mihály, Fürsth Sámuel 

50-50 fül., Sütő Ferencz, Pánet Leopold, Pollák 

Károly, Friedlánder Dávid 30-30 fill, Dorzsner 

Zéligné, Simon Ábrabám 10-10 fill., Fuchs Izsák, 

Wigder Leopold, ifj. Mátyás Mózes, Friedlánder 

Ábrahám, Weisz Mór, Izrael Áhrahám, Grűnstein 

Márton, Nuszbácher Izsák, Jakob Dávid, Papp 

Szimion 20-20 fill. Simon Leopold 40 fillér. - 

Összesen 125 korona 40 fillér. 

- Szégyelje magát az Aligemeine 

Ungarischae Weinzeitung redaktora, ki Ko- 

lozsvárra, magyar czimzetteknek német leve- 

leket küldözget, melyekben előfizetésre ka- 

paczitál. E német levelek roszul választott 

eszközök az Ungarische Weinzeitung szá- 

mára gimpli fogásra. Herr redáktor, szé- 

gyelje magát! 
ZA bogártelki tüzkárosultak 

részére ujabban adakoztak: az almási járási 

főszolgabiró gyüjése 49 korona 54 fillér 

Besztercze-Naszod vármegye gyüjtése 33 ko 

rona 50 fillért, a felső szováthi körjegyző 

gyüjtése 27 korona 64 filért, Győri szab. 

kir. város ado-mánya 10 korona, Bars vár- 

megye gyüjtése 4 korona 30 fillér, a szamos- 

falvi körjegyző gyüjtése 2 korona 20 fillér, 

Sopron vármegye gyüjtése 4 korona 26 fi- 

lér, Szolnok-Doboka vármegye gyüjtése 16 

korona 40 fillér, Zala vármegye gyüjtése 26 

korona 80 fillér, Sáros vármegye gyüjtése 6 

korona 98 fillér, a k-borsai körjegyző gyüj- 

tése 40 fillér, N Küküllő vármegye gyüjtése 

49 korona 64 fillér, Hunyad vármegye gyüj- 
tése 7. koroná, Kolozs. r. t. város tanácsá- 

nak gyüjtése 2 korona 40 fillér, Szathmár 
vármegye gyüjtése 20 korona 10 fillér, Sza- 

kolcz város gyüjtése 4 korona, Udvarhely 

vármegye gyüjtése 7 korona 20 fillér, Bács- 

Bod:og vármegy gyüjtése 44 korona, Maros- 

Torda vm gyüjtése 8 korona. Összesen 319 

korona 09 fillér. A gyüjtés eddigi ered- 

ménye 5155 korona 41 fillér, összesen 5472 

korona 50 fillé. Gyüjtöknek és adakozóknak 

van szerencsém e helyen a kegyes adomá- 

nyokért köszönetet mondani. 

- Mit csinálnak a burok ?. A kinai 

események egészen háttérbe szoritották a 

délafrikai háboru ügyét s ma már sokan jóg- 

gal kérdhetik: mi van a burokkal? Hát erre 

nézve ma nevezetes hireket hozott a táviró. 

E szerint Krüger elnök neje több burgher 

családdal együtt önként elhagyta Pretóriát. A 

Daily Express jelenti Hahadodrpból e hó 

22-áról : 600 nő és gyermek, köztük Krüger 

elnök neje, Botha és Meyer tábornok nejei 

is, Pretóriából Bebertonba érkeztek. Ma 256 

hadifogoly érkezett ide. Az utóbbi három na- 
pon nagy ütközet volt, A Derbepoort mel- 

lett, Pretóriától keletre vivott legutóbbi üt- 
közetben 400 angol katona asett el 

, Magyar-szerb verekedés. 
Ö-Becsén a nópligetben együtt szokott mu- 

latni vasárnaponként az egész város közön- 
sége. A vasárnapi mulatságot egy véres ese- 
mény szakitotta félbe. Ugyanis magyar és 

szerh legények azon, hogy magyar vagy szerb 

nótát huzzon-e a czigány, összeveszekedtek 

ugy, hogy a rendőrség nem tudottrendetcsi- 
nálni. A dolog vége az lett, hogy két ma- 
gyar és három szerb legény vérbe fagyva 
maradt a hely szinén. Ez utóbbiak közül 

Vejnövics Milutin meghalt. A csendőrség a 

vizsgálatot meginditotta. 

- A forróság és a világkiállitás. 

apasztotta a világkiállitás látogatását, mert 

a nemzeti ünnep daczára a látogatók száma 
előbbi kimutatások 

mögött. Igy a nemzeti ünnep napján a 

remélt félmillió látogató helyett csak 351.807 
ember nézte meg a világkiállitást, a más- 

napi vasárnapon pedig 340.117 ember. Az 
idegenektől nem lehet rossz néven venni, 
hogy a hosszu és fárasztó vasuti utazás 
után nem éreznek magukban kedvet a kiálli- 
tás nevezetességeiben 35 foknyi forróság 
mellett gyönyörködni. Tegnap a 36.6 C. 
fokra emelkedett. És ez a rekkenő forróság 
már 5 nap óta tart. Ily hőséget 1803 óta 
csak két izhen észleltek még a franczia fő- 

városban, t. i. 1842-ik évi augusztus 18-án 

és 1881 julius 19-én, mely két esetben a 
hőség 38.8 fokra emelkedett. A Szajna vize 

tegnap délelőtt 24.7 fokra melegedett fel, 

mig a kövezet minősége szerint különböző 

hőlokot mutatott és pedig a kőkövezet 48.4, 
az aszfalt 44.5, a makadam 44.5 és a fa 
45 fokot. 

- Két államférfi kivégzése. Két 
koreai államférfiu Yuan és An, a japán be- 

folyás alatt törtent reformozgalom vezetői, 

a kik Japánba menekültek, nemrég koreai 
társaik rábeszéléseire visszatértek hazájukba. 
Alig érkeztek Koreába, mikor a két állam- 

férfiut elfogták és borzalmas kinzásokkal 
kivégezték. A koreai japáni követ tiltakozott 

a két államférfi elfogása ellen s a koreai 
király megis igérte neki, hogy Yuannak és 

Aunak nem lesz bántódása. De a rendőrség 

főnöke nem törődött a király akaratával. A 

két fogolynak eltörték a karját, aztán meg- 
égették lábát s borzasztóan megkorbácsol- 
ták őket. A kinzás hét napig tartott s aztán 

ügyész és biró követeltek a királytól a 

hajálos itélet megerősitését. Bár a király a 

japániaktól való félelmében nem adta hiva- 

talosan beleegyezését, a rendőrség főnöke 

reggel három órakor a szerencsétleneket meg- 

fojtatta. Ilyen a 
távol keleten. 

- Követeljünk mindenütt Emke- 
gyujtót. 

Mulatságok. 

Anna bál. 

A Sztojkai fürdőn e hó 21-én tartatott 

meg az Anna-bál, még pedig az előbbeni 

évekéhez hasonló sikerrel. - Szép leányok 

és asszonyok jöttek össza - s járták a ro0- 

pogóst a helybeli és az ország különböző 

részéből ide gyült ügyes fiatal emberekkel. 

A bál fényes sikere a rendező bizott- 

ság érdeme. Egytől-egyig sokat futottak, fá- 

radtak, mig elérkezett a várva várt est, az 

aratásnak napja, a midőn megnyugvással 

szemlélhették, hogy nem ok nélkül hordoz- 

ták a nehéz muaka terhét. 
Dicséret és hálás köszönet illet minden 

egyest. De különösen Benke Elek, kir. adó- 

tárnok, a rendező bizottság elnöke érdemel 

teljes elismerést, hogy olyan nagy körülte- 

kintéssel, tapintattal oldotta meg feladatát s 

biztositotta a bál fényes erkölcsi és anyagi 

sikerét. 
A bál mintegy 120 koronát jövedelme- 

zett a magyar láposi ev. ref. egyház pánz- 

tára javára, 
s most álljon itt az olvasó közönség 

előtt a jelen voltak névsora bizonyitékául a 

fényes erkölcsi sikernek. 

Az asszonyok között ott láttuk: 

Bányai Sámuelné, Bányai Károlyné 

Kolozsvár, Bárdi Albertné Magyar-Lápos, özv. 

Bartha Gézáné Deés, Biró Istvánné Monostor- 

szeg, Csizér Frigyesné Bohi, Csizér Mi- 

hályné Magyar-Lápos, Demeter Béláné Deés, 

Diószegi és Giczei, Diószeghy Mihályné, Ká- 

dár Jánosné Kolozsvár, Kinka Gyuláné, Mol- 

dován Jánosné, Moldován Tódorná, Molnár 

Sándorné Magyar-Lápos, Novák Gusztávné, 

Tsuffer Lajosné Dsés-Akna, Tarczaliné Czeg- 

léd, Sófalvi Lajosné Deés, Vasvári Aladárné 

Sztojka-fürdő, Veverán Józsefné Szilágy- 

Somlyó, Wohlimann Károlyné, Wolff Bog- 

dánné Deés, Zahariás Lajosné Magyar-Lápos, 
Zilahi Sámuelné Nagy-Ilonda. 

Leányok : Balogh Etelka Szelecska, Biró 

Mariska és Anna Lippa, Boér Etelka Bánffy- 

Hunyad, Czakó Margit Kolozsvár, Csizér Írén 

és Ilus Rohi, Csizór Kata Magyar-Lápos, 

Demeterr Kata Deés, Korpodeán Ilona Deés, 

Kovrig Margit Szamos-Ujvár, Lászlófi Ma- 

riska, Márkus Etelka, Moldován Annuska 

Magyar-Lápos, Sófalvi Sarolta és Anna, 

Tauffer Ilona Deés, Valten Julia Esztergom, 

Weverán Erzsébet Szilágy-Somlyó, Zilai Ma- 
riska és Margit Nagy-Ilonda. 

* 

Az előpalak fürdön 1900, juhus hó 29-én 
(vasárnap) Anna-bált rendeznek. A rendező bizott- 
sag éléen Kónya Miklos elnök áll. 

Augusztus hó 2-án a, Balázsfalva állomás 

kerthelyiségében jótékonyczélu tánczmulatságot 

rendez. 
* 

A deézsi ev. ref. egyház orgona-alap és a 

deézi cziczhegyi hivek kebli pénztár alapja javá- 

ra Deézsen, 1000 évi augusztus hó 5-én 
(vasár- 

nap) a Deézs-cziczhegyi áll. isk, közelében fek- 

vő gyümölcsösben tánczmulatságot rendeznek. A 

rendező bizottság éllén Szilágyi Albert polgármes- 

ter és Vásárhelyi Boldizsár ev. ref. pap elnökök. 

Göczi K. Oláh S, pénztárnok, Buday Elek az 

intézkedő bizottság elnöke, Szántó M. és dr. 

Jakab Lajos állanak. 

Gyászrovat. 
Ajtai Gyula városi tanácsos, polgár- 

mester helyettes, az ev. ref. egyház tiszte- 

letbeli kebli gondnoka, életének 52-ik évé- 

ben M.-Vásárhelyt meghalt. 

Jótékonyság. 

Az ,Economul" pénzintézet a kolozs- 
vári Önkéntes Tüzoltó Egylet segélyezésére 

10 koronát adományozott, melyért az Egy- 

köszönetét. A parancsnokság. 

Szerkesztőségi üzenet. 

Kérjük lapunk gazda olva- 

sorsa az államférfiaknak 

a cséplés eredményéről, a takar- 
mány mennyiségről, a kukoricza, 
szőllő, gyümölcs st állásáról 
lapunkat röviden értesiteni. 

LEGUJABB. 
Az Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

A czar gratuláczioója. 

Belgrád, jul. 27. 

A hivatalos lap közli, hogy a czár 
ügyvivője megjelent Sándor királynál 
s átadta a czár szerencse kivánatát. 

, Egyben azonnal meglátogatta a 
menyasszonyt s gratulált neki. 

Amerika és a hatalmak. 

Budapest, jul. 28. 

Londonból sürgönyzik: Nagy fel- 
tünést kelt a Reuter ügynökség kö- 

vetkező jelentése: 

Ha az egyesült államok kormányá- 
nak nem sikerül a hatalmakat rábirni, 
hogy engedékenyek legyenek a kinaiak- 
kal szemben, Amerika nem fog részt 

venni a további ellenségeskedésben, de 
értésére fogja adni a hatalmaknak, hogy 
nem fogja türni, hogy érdekeit meg- 

sértse valamelyik hatalom. 

Választások. 

Béts, julius 27. 

A Pol. Corr.-nak irják Budapest- 

ről: Még messze vagyunk ugyan az 

általános választásoktól, de a sajtó má- 

ris sürün foglalkozik az uj választások 

eshetőségével és a dolog természeténél 
fogva az országgyűlés utolsó ülésszaka 

alatt a választások gondolata fogjaleg- 
inkább foglalkoztatni a politikusokat. 
A néppárt tulajdonképen már meg is 
kezdte készülődését és szervezkedését 
az uj választásokra azon a napon, a 
melyen a régi választások befejezőödtek. 
Erről az agilitásról példát vehetne a 
többség is, annyival is inkább, mert a 
kuriai biráskodásról szóló törvénynyel 
uj korszak kezdődik alkotmányos éle- 
tünk történetében. 

A legközelebbi választásokon az 
egész választási hadjárat sorsa a sza- 
badelvüpárt szervezetén fordul meg, a 
mely ugyszólván teljesen a maga ere- 
jere lesz utalva. Elévülhetetlen érdeme 
Széll Kálmánnak, hogy a választások 
tisztaságát a kuriai biráskodásról szóló 
törvénynyel biztositotta. De az a sza- 
badelvüség és igazságosság, a mely ezt 
a tözvényt áthatja, másfelől olyan hely- 
zetet teremtett, a melyben a szabad- 
elvü párt hóditó erejének a tüzpróbát 
kell kiállania s mely a párt minden 
egyes tagjára nagyobb kötelezettsége- 
ket ró. 

A többség tagjainak különben a 
ahosszu parlamenti szünet alatt ugyis 
bőven lesz alkalmunk bensőbb érintke- 

zésbe lépniök kerületők választóival és 

ez a bensöbb, személyes érintkezés po- 

tolni fogja majd a választok befolyáso- 

lásának minden más modját, a mely a 

jövő választásokon a kuriai biráskodás- 

ról szóló törvény szava és szelleme 

szerint egészen háttérbe fog szorulni. 

Személyi hirek. 
Bécs, julius 27. 

Hegedüs Sándór kereskedelemügyi 
miniszter ma délben innen Ostendébe 

utazott. 

Szapáry László gróf fiumei 

mányzó ma Fiuméből ideérkezett. 
kor- 

Jótékonyság. 

Bécs, julius 27. 

Dréher Antal 200,000 koronát 
adott a király uralkodói jubileuma al- 
kalmával néplakások épitésére és köz- 
jótékonysági intézményekreazzal a kiván- 
sággal, hogy ezt tervbe vett önálló 
közjotékonysági intézetekre forditsák. 

let parancsnoksága ez uton fejezi ki hálás 

Elhunyt milliomos 
Arad, jul. 26. 

Neuman Ede többszörös milliómos, a 
Neuman testvérek aradi szeszgyár czég 
főönöke Kaltenleutgebenben ma hirtelen 

meghalt. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

sóit, sziveskedjenek az aratásról, 
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14130-1900. t. sz. 718. 1-1. 

Pályázati hirdetés 
Kolozsvár sz. kir. város milleniumi jutalmára. 

Hazánk fennállásának ezer éves fordulója alkalmá- 
ból városunkban a magyar irodalomnak és tudományos- 
ságnak támogatásárá alapitott ,Kolozsvár szab. kir. város 
milleniumi jutalma" ez évi egyezer koronás alapitványi 
részletére ezennel pályázatot hirdetünk. 

Pályázhatnak az 1896, 1897, 1898 és 1899 évek- 
ben nyomtatásba 1 megjelent jog vagy államtudományi 
munkák melyek f. évi szeptember hó 15-éig Tanácsunk- 
hoz adandók be. 

A részletes pályázati feltételeket magában foglaló 
alapitó-oklevél a város levéltárában megtekinthető. 

Kolozsvár szab. kir. város Tanácsának 1900 julius 
24-én tartott üléséből. 

Dr NagyMór, 
h. polgármester. 

Első erdélyrészi tapeta-raktár! Pártoljuk a hazai ipart és termelést1! 
Urbanetz P. Rezső 

Kolozsvár, Jókay-utcza 7. sz. 

Nagy választék mindenféle bel és kültöldi 

tapétákban. 
Készit mindennemü papirfal kárpitozási munkákat 

a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelben, ugyszintén 
plasztikus menyezet diszitéseket stb. 

Mintákkal s költségvetéssel kivánatra szolgálok. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöl- 

tetnek. 639. 5-12. 
1 

ammoHAZAI IP A R! 

T715. 1-2. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-sa értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvár- 
városi kir. járásbiróság 1900. évi V. I. 959:1. számu végzése 
következtében Dr. Bernáth Albert helybeli ügyvéd által kép- 
viselt Bander Stern javára Adler J. utóda ellen 319 kor. 97 
fill. és járulékai erejéig 1900. évi julius hó 14. foganatositott 
biztositási végrehajtás utján lefoglalt s 2420 koronára becsült 
következő ingóságok u. m.: arany és ezüstnemüek, magyar 
disz garniturák nyilvános árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek a kolozsvár-városi kir. járásbiróság V. 
I. 95913 számu végzése folytán 319 kor. tőkekövetelés, ennek 
1900. évi május hó 20. napjától járó 60Jo kamatai és eddig 
összesen 26 kor. 40 fillér biróilag már megállapitott költsé- 
gek erejéig Kolozsvárt Belközép-utcza 12. és 14. sz. a. leendő 
eszközlésére 1900. évi augusztus hó 8. napjának délutáni 3 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
az I881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében kész- 
pénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le 
és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz., 102. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik. 

Kolozsvárt, 1900 évi julius hó 24. 
/ Dupschek Ignácz, 

kir. bir. vhjtó. 

940-1900. 

716. 1-1. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirt birósági végrehajtó az 1881. evi LX. t.-ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy a kolozsvár-vá- 

fosi kir. jarásbiróság 1899 évi VII. 31511 számu végzése kö- 

vetkeztében dr. Schul Győző szászvárosi ügyvéd által képviselt 

Pirtner Alajos javára Oriold Antal ellen 184 kor. 80 fillér és 

járul. erejéig 1889. évi április hó 26-án foganatositott kielégi- 

tési végrehajtás utján felülfoglalt és 1350 kor. becsült követ- 

kező ingoságok u. m. szoba-butorok és egyéb nyilvános árve- 

résen eladatnak. 
" Mely árverésnek a kolozsvárvárosi kir. járásbiróság 1900 

évi V. II., 751-2 számu végzése folytán és eddig összesen 36 

kor. 12 fillérben biróilag már megállapitott költségek erejéig 

Kolozsvárt, Kis-utcza 1. sz. a. leendő eszközlésére 1900. évi 

augusztus hó 1-én d. u. 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 

venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 

érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §. értel- 

mében készpénz fizetés mellett, a legtöbbet igérőnek, szükség 

esetén becsáron alul is elfognak adatni. ; 

Amennyiben az elárverezendő ingoságokat mások is le- 

és felülfoglaltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna, 

ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek 

javára is elrendeltetik. 
Kelt Kolozsvárt, 1900 évi julius hó 17-én. 

Dupschek Ignácz, 
kir. bir. vghajtó. 

Első erdélyi ablakredőny-gyár 
Kolozsvárt. 

A helyben (Nádas-utcza 12. szám alatt) létesitett 
ablakredőny-gyárban mindennemü szövött redőny, 
jalousia és görfüggöny megrendelés szerint pontosan és 
gyorsan készül. 

Megrendelések a Nagymalom-utcza 1/a szám alatt 
(Bányai-ház) levő irodában is eszközölhetők. 

Minta és árjegyzék kivánatra bérmentve !! 

Első erdélyi ablakredőny jalousia 
668. 5-165. és faszövőgyár. 

áHAZAIIPAR mm 

Erdélyi vörös asztali, csemege és ne- 
mes carbenet borok 

TEUTSCH B. JÓZSEF cs. és kir. udvari 
szállitó segesvári pinczéjéből mindenütt 

kaphatók. 
Egész hordó vételnél közvetlenül Segesvar- 

ról lesz elszállitva. 
Kéretik a czégnyomattal ellatott eredeli du- 

gaszolásra figyelemmel lenni. 659. 7-14 

Kolozsvári főraktára: Segesváry és Társai. 

Fontos minden háziasszonynak! 

Legjobb ugorka besavanyitására: 

xACETINE 
l10-szeres csemege-eczetszesz. 

10 deka „Acetine"-ből 1 liter finom, erős, zamatos 
csemege eczet készithető. 

ar- 10 deka „Acetine" ára 20 fillér. e 
Kapható minden füszerüzletben. 680. 10-10. 

ess Pártoljuk a hazai ipart! es 
Erdélyben sok olyan sör kerül forgalomba, 

mely nem idevaló gyártmány, pedig 

BÜRGER ALBERT 
marosvásárhelyi sörfőzdéjében 

olyan sör készül, mely bátran vetekedhetik a kő- 

bányaival, avagy bármely más külföldi gyárt- 

mánnyal. 
Kerjük ennélfogva a nagyérdemü közönséget 

az Erdéelyi ipart pártolni és a vendéglőben csakis 

„Marosvásárhelyi sör"-t 
követelni. 312. 16-24. 

Rendelmények Búrger Albert sörfőzdéjébe Marosvá- 

sárhelyt czimzendők. 
Árjegyzék iránti megkeresés Bűrger Albert Maros- 

vásárhely sörfözde czimzendők. 

ese Pártoljuk a hazai ipart! Ses 
0 [/ y 

ső Folies Bergé mulató és 
Esse............ 

az Ujvilágban. 
Naponta variete előadás szenzácziós és családias 

műsorral ! 

Kövessy Juliska Villányi Ilonka 
népdal-énekesnő. nemzetközi tánczosnő. 

Kappelló Adél Kaczér Erzsi 
chansonett. énekesnő. 

Pont 11 órakor : 

Kaczagtató: A hires kalabriasz parthie 
bohózat. 

Azonkivül fellépte a 15 tagból álló müvész-társaságnak. 

D Kezdete 8 órakor. Belépti dij 1 korona. el- 

Számos látogatásért esd 

Back Soma Rienzi Mariska 
impressárió. igazgatónő. 

882. 1-1. 

44 Pártoljuk a hazai ipart. 
Hazali gyártmányu 

nyers- és vizmentes takaróponyvák, 
kender- jutazsákok és dohányzsinegek 

legolcsóbban beszerezhetők: 

Büchler Sámuel 
gyári raktárában 

HRudapesten, V. Szabadságtér 7. szám. 

KOZEL F. JÓZSEF 
kályharaktárában 

Kolozsvárt, Unio-utcza 20. sz. 
(Redouttal szemben) 

állandóan 300-400 darab kályha kész- 
lelben van, melyek ugy szépség mint 
minőség tekintetében felülmulhatlanok 
s az eddig teljesitett nagyobb megbi- 
zások teljes biztositékot nyujtanak arra, 
hogy a nagyközönség további megbi- 
zasai is ép ugy mint azelőtt a legna- 
gyobb szakértelem és pontosság mel- 

lett fog eszközöltetni. 

Jé munkáért kitüntetve ! 

ű 

eeregezeeege 
ké .. 8 

........ 

első erdélyi 

Torda-utcza. 

Kolozsvárt, Unio-utcza. 

és kocsizó czikkeket minden ki- 

a 

.6.. 
bas e.. * 

Léber Gyula sodronyszövet 
fonat- és szitaáru gyára Kolozsvárt 

Klaszovitt György 
szijj- és nyereggyártó 

Ajánlja mindennemü finom 
bőráru-czikkek, utazó, lovagló- 

vitelben. - Nagy raktár, szolid 
árak mellett. 

DEMJÉN ÁGOSTON 
müűlakatos gyorsan és pontosan 

teljesit mindenféle 
Lakatos munkákat, 
saját szabadalmazott ablak- 
záróit szellőző készülékkel, 
függöny-horgait különösen 

ajánlja. 
Jókai-utcza 12. szám. 

Unio-utcza ujdon- 
ságal!!! 

Müjég, kitünő tej, vaj és aludt- 
tej csarnokomból házhoz szál- 
litok megrendelés folytán jéggel 

együtt a fenti czikkekből. 
Szives rendeléseket kér: Pén- 
tek J.-ne tejcsarnok tulajdonos. 

Varga Pál 
eczimbalom-gyártónál megjelent 
czimbalomiskolából 1 hét alatt 
tanitó segélye nélkül megtanul 
ezimbalmozni bárki, melyet üz- 
letemben vásárolt czimbalomhoz 
ingyen adok. Budapesten, VIII. 
Rökk Szilárd-utcza 3. szám. - 
Czimbalmokról képes árjegyzék 
ingyen. 

Eisele lózsef 
réz-, érezmü- és gőzkazán-gyár 

Budapest, 
V., Külső Váczi-ut 138. 

Első egyedüli magyar zongora- 
gyáros Thék Endre. Főraktára: 
Budapest, Üllői-ut 66. a gyár- 
ban; fiókraktára : Kolozsváron, 
Unio-utcza 12., Farkas Ödön 

igazgatónál. 

HEVESI JÓZSEF 
müasztalos 

Gyár-utcza 8. szám. 

elvállal mindenféle asztalos 
munkát és fapadozatot. 

Nagy raktárt tart : 
kitünő minőségü, gőzben 

száritott 

Parkettekből! 
Telefon 136. 

[/ . . 

Pénzkölcsön 
földbirtokokra, bérházakra I. II. 
helyre kedvező föltételekkel 
nyerhető. Fölvilágositást ad szi- 
vességből Gerő A. volt tkptári 
igazgató Budapest VII. Nefelejts- 
utcza 8. szám. 

„Municipia" 
kiadóhivatala az összes községi 
és közigazgatási nyomtatványok, 
könyv,- papir- és irodaszerek 
legnagyobb raktára Budapest, 
VII. Kerepesi-ut 12. szám. Nagy 
képes árjegyzék kivánatra ingyen 

és bérmentve. 

Pollák Samu 
aszfalt és czementipar vál- 
lalata, czementlemez és mü- 

köőgyára 

Kolozsvár. 

Vanszerencsém a nagyérdemü 
közönségtudomására hozni, hogy 
Unio-utcza 10. sz. a. levő czi- 
pész üzletemben megrendelőim 
csupán honi készitésü czipész- 
munkát találhatnak, melyek ugy 
minőség mint kivitel tekinteté- 
ben a külföldiekkel versenyké- 
pesek, s a legkényesebb igé- 
nyeket is kielégitendik. 

Lengyel Károly 
czipész. 

Kitünőnek 
bizonyult erős cement-falakat, 
menyezeteket és folyosó bolto- 

zásokat készit 

Ifj. BERTA MIHÁLY 
szobrász- és gipszöntő. 

Legjobb ekék 
és gazdasági gépek készitő- 

telepe 

SIMONFFY ISTVÁN 
gépgyára és vasöntődéje Külső- 

Torda-utcza. 

Magyar fém- és lámpaáru- 
gyár r. t. Petroleum-lámpák, 
légszesz és villanyvilágitási tes- 
tek, mindenféle fémdiszmüczik- 
kek stb. Raktár: Kolozsvárt, 

Wesselényi-u. 20. 

A ki hazai szövetből készült 
I ruhában akar járni, az 

forduljon megrendelésével 

Marcinkiewicz Ignáczhoz, 
kinek szabó-üzlete Kolozsvárt, 
Belközép-utczában van. 

Igaz, hogy még sok min- 
dent nem lehet idehaza kapni, 

de a mit csak lehet, az 

füszer-üzletemben 
mind található lesz. 

Benke Dezső. 
Navonta friss gyümölcsök. 

A legjobb hust 

Benigni Sámuel 
főtéri üzletében 

lehet kapni, a hol mindennemü 
füstölt hus is kapható! Postai 
megrendelés azonnal teljesittetik. 

A kinek épittettni valója van, 
az egész bizalommal forduljon 

Hirschfeld Lajos 
épitőmesterhez, Külmonostor-u. 
82. sz. Tervezéseket, költségve- 

téseket ugyanott. 

A ki 
Kolozsvárra jön, szálljon Nagy 
Gábor elsőrangu ,Központi 
Szállodájábas, a hol pon- 
tos kiszolgálás mellett tiszta 
vendégszoba, kitünő étel és 

valódi bor kapható. 

B. Bak Lajos 
épület- és butorasztalos 

Kolozsvárt. 
Gyári üzemre berendezett müű- 
helyéből kikerült tárgyak kiálli- 
tásokon elismerést érdemeltek ! 

Az árak szolidak. 

olymosi Olivér állami- 
ag segélyezett gépgyár és 

vasöntődéje Ki igsrat. 
1868 óta áll fenn. Készit gépe- 
ket, gazdasági eszközöket gon- 
dos Kivitelben, szolid árak mel- 
lett. Gyárában közel 100 szak- 
képzett székely munkás dolgozik. 

A m. kir. posta és távirda igaz- 
gatóság rendes szállitója 

Gergely Kálmán 
kocsigyártó Kolozsvárt, kültorda 
utcza 27. szám. Uj kocsik 

készletben. 

Magyar vitorla-vászon. és 
kender-gyár Salzmann és 
Társa Budapest, V., Nádor- 
utcza 20. Nyers- és vizmentes- 
ponyvák, zsákok, vatirvászon stb. 
Csak nagyban. 

Várnay L. Szegeden 

Alapittatott 1873-ban. Az ország- 
ban legnagyobb első szegedi 
községi és közigazgatási valamint 
csendőri nyomtatványok raktára. 

Ruggyanta (gummi)bélyegzőgyár 
gőzerővel. A „Sharolograph" a 
jelenkor legjobb sokszorosító ké- 
szüléke ára 30 korona. 

Legjobb jéghütők 
10 frttól 200 frtig 

nálam kaphatók, valódi helyi 
ipar!! 

Árjegyzékkel dijtalanul szolgálok. 

Seemann J. 
N.-malom-utcza. 

Vizvezeték, 
csatornázás, kutszivattyuk, tüz- 
oltó felszerelések, fürdőberende- 
zések tervezéseéskészitése hazai 

anyagok felhasználásával 

Bányai Kálmán és Társai 
Kolozsvárt, főtér 18. 

Telefon 324. 

Minden háziasszony 
szives figyelmébe: „Stella" li- 
neleum szobapadlómáz felülmul 
minden e czélra eddig használt 
festéket, higságnál fogva a leg- 
takarékosabb, szine tartós és el- 
lentálló. Kapható minden helyi 
füszer és vaskereskedésben. - 
,Stella" vegyészeti gyár Le- 
derman D. Budapest, VII. Do- 
hány-utcza 81. 

Frank Henr. Fiai 
pótkávégyárosok, gyárak: Kas- 
sán és Zágrábban. - Valódi 
„Franck kávé-pótlék, kapható 
az ország minden jobb füszer- 
kereskedésében. 

cognacgyár, Marosvásárhelyt. 
Ajánlja franczia módon gőzle- 
párolás utján készült creme-li- 
körjeit. Saját szilvórium, seprő 
és törköly-főzde. Kitünő rumok. 
Különlegesség: „"Assam-Rum", 
legkitünőbb thearum. Árjegyzé- 
kek viszontelárusitók részére in- 

gyen és bérmentve. 

Keresztényfalvi agyag-áru- 
gyár részvénytársaság. Ke- 
resztényfalva, (Brassóm.) ujon- 
nan berendezett és nagyobbitott 
gyárában kitünő minőségü kő- 
agyag- és chamotte-árukat fő- 
képen vizvezetéki- és csatorná- 
zási csöveket, kémény-rakványo- 
kat és más épitkezési czikkeket, 
vályukat stb.; mindenféle tüzálló 
chamotte-téglákat, lemezeket, 
lisztés vakolatot és egyebe- 

nagyban készitnek. 

Központi fűtések, szellőzteté- 
sek, városi vizmüvek, csatorná- 
zás stb. Épületbádogos-munkák, 
horgany-diszitmények. Vajkö- 
pülő. Zellerin gyár r. társ. 
Budapest, Nagy-diófa-utcza 14. 

Ig részvénytársa- 

A Né bank ság Kolozaváli 
a hazai ipar pártolását előmoz- 
ditja, a törekvő iparosok érvé- 
nyesülését lehetővé teszi olcsó 
kölcsönök adásával !! Betéteket 
elfogad 51/, százalékra. Helyi- 
sége a magyar-utczai theologiai 

épületben van. 

a legolcsóbb árban 

egs felvétetnek e lap kiadóhivatalában!! 8e 

Hirdetések 

Sárga János ékszerész és órás Kolozsvárt, 
Üzlet: Wesselényi Miklós-utcza 1II. sz. Mühely: Szép-utcza. 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában, Kolozsvárt. 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 
nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

és ébresztő órákból. 
Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval becserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentvel 

438. 80-100. 


